Тест  тапсырмалары

1. Алгоритм дегеніміз-    

    Алгоритм это- 

       а) алға қойған мақсатқа сәйкес орындаушының нәтиже алу үшін атқарылатын әрекеттердің ретімен   

 орындалуын анықтайтын нақты ережелер жиыны

 понятное и точное предписание исполнителю совершить последовательность действий, 
 направленных на достижение поставленных целей; 
б) кейбір командалар жинағындағы әрекеттердің орындалу тәртібін көрсететін бағдарланған граф 

    ориентированный граф, указывающий порядок исполнения некоторого набора команд;

в) анықталған әрекеттердің орындалу ережесі;

    правила выполнения определенных действий;

г) компьютерге арналған командалар жиыны;

    набор команд для компьютера;

д) протокол вычислительной сети;

    есепту желісінің хаттамалары;

2. Алгоритмдерді жазу тәсілдерінің толық тізімін көрсетіңіз: 

а) сөзбен, графикалық,  псевдокод, бағдарламалық;

    словесный, графический, псевдокод, программный;

б) сөзбен; 

    словесный;

в) графикалық, бағдарламалық;

    графический, программный;

г) сөзбен, бағдарламалық;

    словесный, программный;

д) псевдокод;

    псевдокод;
3. Алгоритмнің нәтижелілік қасиеті бұл –
А) Анықталған қадамдар бойынша есептердің нәтижесін алу 
     позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу реттілігінің анық болуы 

     Исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

     Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Г) Әртүрлі мәндегі біртектес есесптерді таңдау 
     Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Д) алгоритм үздіктілік құрылмға негізделуі керек;
            алгоритм должен иметь дискретную структуру; 

    4. Алгоритмнің анықтылық қасиеті бұл – 

А) кез келген әрекеттердің берілу ретімен орындалуы

     исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

Б) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

     Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

В) Қандайда бір қадам бойынша нәтиже алу 

      Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Г) Әртүрлі мәндегі біртектес есесптерді таңдау 
     Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Д) алгоритм үздіктілік құрылмға негізделуі керек;
            алгоритм должен иметь дискретную структуру; 

5. Алгоритмнің үздіктілік қасиеті бұл – 
А) қарапайым амалдарды жеке кезеңдерге бөліп есептеу

      расчленять вычислительный процесс на отдельные этапы, элементарные операции 

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу реттілігінің анық болуы 

     Исключающее произвольное         толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

     Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Г) Анықталған қадамдар бойынша есептердің нәтижесін алу 
     Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Д) Біртектес есептерді әртүрлі мәндермен шешу мүмкіндігі 
     Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

6.  Алгоритмдердің сипатталуы
      Имеются описания алгоритмов

А) Ауызша, графикалық, программалық

Словесный, графический, программный

Б) мәтіндік, ауызша, программалық

Текстовый, словесный, программный

В) графикалық, блок-схемалық, алгоритмдік

Графический, блок-схемный, алгоритмический

Г) алгоритмдік, программалық, паскаль

Алгоритмический, программный, паскаль

Д) дұрыс жуап жоқ  Нет верных ответов
  7. Алгоритмнің түрлері:

     Имеются виды алгоритмов

А) сызықтық, тармақталушы, циклдік;

     Линейный, циклический, разветвляющийся

Б) сызықтық, графикалық, программалық

     Линейный, графический, программный

В) графикалық, блок-схемалы, алгоритмдік

     Графический, блок-схемный, алгоритмический

Г) псевдокод;

    псевдокод;
Д) екілік код;

     двоичный код;

8.  Тұрақтылар дегеніміз-    Константа  это-

А) Программаның орындалу барысында өзгермейтін шамалар

 Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы 

Б) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар

Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

В)обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающаяся с буквы, для обозначения объектов

Г) осы мәліметтер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) компьютер жадында сақталатын шамалар;

     Значении, который сохраняется в памяти компьютера;

9. Айнымалылар  дегеніміз-   Переменная это-

А) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Б) барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени 

В) обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Г) осы мәліметтер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) жергілікті айнымалылар;

     Локальные переменные;

10.  Идентификатор дегеніміз- 

       Идентификатор  это-

А) обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Б) барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы

В) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Г) берілгендер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) Дұрыс жауап жоқ   Нет верных ответов
11. Берілгендер типі дегеніміз- 

   Тип данных  это-

А) Берілгендер  бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән
множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Б) Барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы

В) Программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Г) Обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов

12.   Айнымалылардың сипатталуы  

  Описание переменной 
А) идентификатор және берілгендер типін  сипаттау 
     Описание, в котором указывается  идентификатор и тип данных

Б) кейбір әрекеттердің толық жазылуы 
     Полное предписание некоторого действия 

В) идентификатор немесе таңбасыз бүтін сан 
   Целое число без знака или идентификатор

Г) трансляция кезінде орындалмайтын шектелген программа фрагменті 

    Ограниченный фрагмент программы, игнорируемый при трансляции

Д) Дұрыс жауап жоқ  Нет верных ответов

13. Оператор дегеніміз-   Оператор  это-

А) кейбір әрекеттердің толық жазылуы 
     Полное предписание некоторого действия .

Б) идентификатор және берілгендер типін сипаттау
     Описание, в котором указывается идентификатор и тип данных
В) идентификатор немесе таңбасыз бүтін сан 
     Целое число без знака или идентификатор

Г) трансляция кезінде орындалмайтын шектелген программа фрагменті

     Ограниченный фрагмент программы, игнорируемый при трансляции

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов

14. Паскаль тiлiнде жазылған программа құрылымынын дурыс тiзбегiн көрсетіңіз

     Покажите правильный последовательность структуры  программы написанное на языке 

     Паскаль

А) program, label, const, type, var, procedure, begin, end.

Б) label const program type var procedure begin end
В) end const program type var procedure begin label
Г) label end const program type var procedure begin 
Д) const program type var procedure begin label end

15. Сипаттау бөлімі келесі ретпен жазылады: 

 Раздел описаний имеет следующий порядок:

а) label, const, type, var, procedure, function

б) type, const, label, var, procedure, function

в) const, label, var, type, procedure, function

г) const, label, type, var, procedure, function

д)дұрыс жауап жоқ  нет правильного ответа

16. Программа тақырыбы келесі түрде жазылады
Заголовок программы имеет вид

А)PROGRAM имя;

 Б)USES имя
 В)VAR переменная

 Г)PROCEDURE имя

 Д) FUNCTION
17. Таңбаларды сипаттау бөлімі 
Раздел описания меток

 А)LABEL

 Б)CONST

 В)VAR

 Г)TYPE

 Д) ARRAY
18. Тұрақтыларды сипаттау бөлімі 
Раздел описания констант

 А)CONST
 Б)VAR
 В)LABEL

 Г)TYPE
 Д) ARRAY
19. Айнымалыларды сипаттау бөлімі 
Раздел описания переменных

 А)VAR 

 Б)USES

 В)TYPE

 Г)DATA

 Д) ARRAY
20. Қолданушы типін сипаттайтын бөлім 

Раздел определения пользовательских типов

 А)TYPE

 Б)USES

 В)TYPICALE

 Г)VAR

 Д) ARRAY

21. Паскаль тiлiнде х-тiң бүтін бөлігін табатын стандартты функция:
      Вырабатывает целый результат путем отбросывания дробный части аргумента х:
А) Trunc(x)
Б) abs(x)

В) Pred(x)

Г) Round(x)

Д) ODD(x)
22. Паскаль тiлiндегі Ln(x) стандартты функциясы нені анықтайтынын көрсетіңіз:
      Укажите назначение стандартной функции Ln(x) на языке Паскаль:
А) х-тің натурал логарифмін анықтайды 
     Определяет натуральный логарифм х
Б) х-тiң алдындағы санды анықтайды
    Определяет число написаное перед х
В) х-тiң абсолют шамасын анықтайды
     Абсолютная величина значении х
Г) экспонента мәнiн анықтайды
     Определяет число экспоненты
Д) х-тен кейiнгi санды анықтайды
   Определяет число написаное после  х
23.Паскаль тiлiнде типті берiлгендерді  көрсетіңіз:

     Укажите данные типа real на языке Паскаль:
А) нақты               вещественный
Б) екілік 
     двоичный
В) логикалық       логический
Г) бүтін                целое
Д) массив             массив
24.Жаңа файл ашу командасын орындайтын клавиштер комбинациясын көрсетіңіз:

   Укажите комбинацию клавиши, для открытые нового файла в среде Паскаль   

А) ALT+F, NEW 
Б) F2, EDIT
В) ALT+ F3

Г) ALT+F9

Д) CTRL+F9

25. Нәтиженi көрсету командасы қандай клавиштер комбинациясы арқылы орындалады
      С помощью каких комбинации клавиш выполняется команда Просмотр результата
А) ALT+F5

Б) ALT+X

В) F6

Г) ALT+F
Д) NEW

26. Паскаль тілінде берілгендерді  шығару  операторын көрсетіңіз
      Укажите, оператор который выводят на экран  данные
А) Writeln 

Б) Readln

В) GOTO

Г) Case

Д) IF-Then-else

27. Айнымалыларды сипаттау операторы?

Оператор описания  переменных?

а)var     

б)array

в)const

г)label

д)type

28. Қажетті қатарларды белгілеу операторы?

      Оператор описания меток?
а)label
б)procedure
в)var     

г)array
д)type
29. Массивтерді сипаттау операторы?

Оператор описания массивов?

а)array
б)function
в)type

г)label
д)const
30.Параметрлі қайталау операторлары?

     Операторы цикла с параметором?

а)for-to-do
б)while-do

в)repeat- until

г)if-then-else

д)case-of-end

31. Шарт цикл басында болатын қайталау операторы?

     Оператор цикла с условием в начале цикла?

а)while-do

б)if-then-else

в)repeat- until

г)case-of-end

д)for-to-do

32. Шарт цикл соңында болатын қайталау операторлары?

       Операторы цикла с условием в конце цикла?

а)repeat- until

б)case-of-end

в)for-to-do 

г)while-do

д)if-then-else

33.Таңдау операторы
       Оператор выбора
а)case-of-end
б)while-do

в)if-then-else

г)repeat- until 

д)for-to-do

34. Шартты өту операторы
      Операторы условного перехода
а)if-then-else

б)case-of-end

в)for-to-do

г)while-do

д)repeat- until
35. Шартсыз  өту  операторы
      Операторы безусловного  перехода
а)goto
б)if
в)else
г)case
д)to
36. Курсорды келесі қатарға  өткізу  жұмысын  орындайтын енгізу операторы?

 Оператор ввода с переводом  курсора  на следующую строку?

а)readln

б)write

в)read

г)writeln

д)input

37. Курсорды келесі қатарға  өткізу  жұмысын  орындайтын баспаға шығару операторы?

      Оператор вывода с переводом  курсора  на следующую строку?

а)writeln

б)print

в)read

г)readln

д)write

38. 1.8 Е-4  санының  ондық бөлшек түрінде жазылуы?

      Запись числа 1.8 Е-4   в виде десятичной дроби?

А)0.00018

Б)0.18

В)0.000018

Г)1.8

Д)0.0018

39. 2.7 Е+00 санының  ондық бөлшек түрінде жазылуы?

       Запись числа 2.7 Е+00  в виде десятичной дроби?

А)2.7

Б)0.27

В)0.027

Г)0.0027

Д)27.0

40. 3.12Е+01 санының  ондық бөлшек түрінде жазылуы?

      Запись числа 3.12Е+00  в виде десятичной дроби?

А)31.2

Б)312.0

В)3.12

Г)0.312

Д)0.0312

41. Сандардың қайсысы (x>=0) AND (x<=1) шартты қанағаттандырады?

      Какой из чисел удовлетворяет условию (x>=0) AND (x<=1)?

А)0.9

Б)1.5

В)1.1

Г)-2

Д)-1

42.Сандардың қайсысы (x<0) OR (x>1) шартты қанағаттандырады?

     Какой из чисел удовлетворяет условию (x<0) OR (x>1)?

А)-2

Б)0.5

В)0.7

Г)1

Д)0

43. 
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 өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

      Запись выражения  
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 на языке Паскаль?

а)abs(ln(x)/ln(10))

б)abc(ln(x)/ln(10))

в)abs(lg(x))

г)abs(log(x))

д)abc(ln(x))

44.
[image: image3.wmf]

EMBED Unknown[image: image4.wmf]tgx

 өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

         Запись выражения  
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 на языке Паскаль?

а)abs(sin(x)/cos(x))

б)abs(tan(x))

в)abc(sin(x)/cos(x))

г)abc(tan(x))

д)abs(tg(x))
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  өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

       Запись выражения  
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 на языке Паскаль? 

а)abs(abs(x))

б)abc(x)

в)abs(abs(x)))

г)abc(abc(x))

д)abs(x)
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 өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

       Запись выражения  
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 на языке Паскаль?

а)ln(abs(x))/ln(10)

б)ln(abs(x))

в)log(abs(x))

г)ln(abc(x))/ln(10)

д)lg(abs(x))
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 өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

      Запись выражения  
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 на языке Паскаль?

а)sin(abs(x))/cos(abs(x))

б)tg(abs(x)

в)sin(x)/cos(x)

г)tan(abs(x))

д)sin(abc(x))/cos(abs(x))
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 өрнегінің Паскаль тіліндегі жазылуы?

          Запись выражения  
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? на языке Паскаль?

А)exp(ln(1+x)/ 3)

Б)sqrt(1+x)

В)exp(3*ln(1+x))

Г)exp(sqrt (1+x))

Д)sqr(exp(ln(1+x)/ 3))

49.Бүтін типтегі мәліметті көрсетіңіз?

      Укажите данных целого типа?

А)Integer

Б)Real

В)Boolean

Г)Char

Д)String

50. Паскаль ортасында да нәтижені көру клавиштер комбинациясы
      С помощью каких комбинациях клавиш можно посмотреть результаты программы в среде Паскаль
А)alt+F5

Б)alt+F9

В)alt+F7

Г)ctrl+F9

Д)ctrl+F5

     51. Алгоритмнің жалпыға бірдейлік қасиеті бұл – 

        Массовость это - свойство алгоритма

А) Біртектес есептерді әртүрлі мәндермен шешу мүмкіндігі

    позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу реттілігінің анық болуы 

     Исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

     Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Г) Анықталған қадамдар бойынша есептердің нәтижесін алу 
     Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Д) Бөлек этаптарға есептеу процесі, элементар операциялар

     Расчленять вычислительный процесс на отдельные этапы, элементарные операции 

52. Pascal тілінің алфавитіне кірмейтін қызметші сөз:

      В алфавит языка Pascal не входит служебное слово:

а) step;

б) begin;

в) while;

г) then;

д) end;
53. Pascal тілінде программа идентификаторына қолдануға болмайтын сөз:
      В качестве имени в языке Pascal нельзя использовать сочетания:

а) OR;

б) AR;

в) BR;

г) WR; 

д) ER; 
54. Pascal тілінде сандар қалай бөлінеді?

     Числа в языке Pascal различаются:

а) бүтін және нақты сандар түрінде;

    как целые и вещественные;

б) натурал және бүтін сандар түрінде;

     как натуральные и целые;

в) натурал және нақты сандар түрінде;

    как натуральные и вещественные;

г)  бүтін және дұрыс бөлшектер ретінде;

     как целые и правильные дроби;

д) натурал және дұрыс бөлшектер ретінде;

     как натуральные и правильные дроби;

55. EXP(4*LN(5)) функциясының мәні неге тең?

       Чему равно значение выражения EXP(4*LN(5)):

а) 625;

б) 20;

в) 25;

г) 1024;

д)125

56. Төмендегі теңсіздіктердің қайсысы дұрыс?

       Какое из приведенных неравенств верно:

а) –4.9876543234 E–02<–0,03;

б) –4.9876543234 E–02<–0,5;

в) –4.9876543234 E–02>–0,03;

г) –4.9876543234 E–02<–0,4;

д) –4.9876543234 E–02<–0,6;

57. Pascal тілінде программа мәтініне түсініктеме қалай жазылады?

      Комментарий к тексту программы на языке Pascal заключается:

а) фигуралы жақшаға; 
   в фигурные скобки;

б) дөңгелек жақшаға;

     в круглые скобки;

в) квадрат жақшаға;

     в квадратные скобки;

г) Begin, End. Қызметші сөздерінің арасына;

    между служебными словами Begin, End.

д) дөңгелек және квадрат жақшаларға;
    в круглые и в квадратные скобки;

58. Берілгендерді пернетақтадан енгізуді қамтамасыз ететін қызметші сөз:

      Оператор организации ввода данных с клавиатуры записывается с использованием служебного слова:

а) read;

б) write;

в) var;

г) goto;

д) const;
59. Pascal тілінде программаның орындалу нәтижесін шығаруды қамтамасыз ететін оператор:

      Для вывода результатов работы программы на языке Pascal служит оператор:

а) write;

б) read;

в) var;

г) goto;

д) const;

60. Pascal тілінде операторларды бір-бірінен ажыратып жазуда қолданылатын тыныс белгісі: 

      Операторы в программе на языке Pascal отделяются друг от друга:

а) нүктелі үтір;

    точкой с запятой;

б) қос нүкте;

    двоеточием;

в) нүктелі бос аралық;

     точка с пробелом;

г) үтір;

   запятой;

д) нүкте; 

    точкой;
61. Арифметикалық прогрессияның бірінші мүшесі және айырмасы белгілі болғанда, оның элементтерінің
      қосындысын есептейтін программа … бөлігін көрсетіңіз:

     В программе вычисления суммы элементов арифметической прогрессии (при известном ее первом 
      члене, разности и количестве ее членов):

Program ArifPro;
Var a, d, s: real; n: integer;
Begin 

readln(a, d, n); 
s:= ...;
writeln(s)
End.
в операторе … присваивания не указано арифметическое выражение. Оно может быть записано:

а) a*n+d*(n–1)*n/2;

б) a*(n+d*(n–1)*)n/2;

в) a +d*(n–1)*n/2;

г) a*n/2+d*(n–1)*n/2;

д) a*2+d*(n–1)*n/2;

62. Төмендегі амалдардың қайсысы логикалық  емес:

    Какая из перечисленных операций не является логической:

а) MOD;

б) NOT;

в) OR;

г) AND;

д) ХOR;

63.Құрамдас логикалық өрнек  (X>=A) AND (X<=B) қандай аралықта ақиқат:

     Cоставное логическое выражение (X>=A) AND (X<=B) истинно при:

а) x([A,B];

б) x( [A,(] ( [B, (];

в) x( [–(, A] ( [B,+ (];

г) x( [A, (] ( [–(,B];

д) x( [A,- (] ( [(,B];

64. Күрделі логикалық өрнек (X<=A) OR (X>=B) қандай аралықта ақиқат:

      Сложное логическое выражение (X<=A) OR (X>=B) истинно при:

а) x( [–(, A] ( [B,+ (];

б) x( [A,B];

в) x( [A, (] ( [B, (];

г) x( [A, (] ( [–(,B];

д) x( [A,- (] ( [(,B];
65. Х-тің  қандай мәнінде программа «ДА» жауабын шығарады?
      При каком значении Х при исполнении программы будет получен ответ «ДА»:

Var X: Integer;

Begin
Readln(X); If  X MOD 2=0 Then Writeln(‘ДА’) Else 

Writeln(‘НЕТ’)

End.
а) 4;

б) 7;

в) 15;

г) 3;

д) 5

66.   24 MOD 4 есептеу нәтижесі неге тең?

      Чему равен результат  вычислении 24 MOD 4?
А)0

Б)3

В)1

Г)4

Д)2

67. PRED(29) есептеу нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат вычислении PRED(29)

А)28

Б)29

В)20

Г)30

Д)0

68. SUCC(42) есептеу нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат  вычислении SUCC(42)
А)43

Б)44

В)42

Г)40

Д)0

69. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
Var      a,b,p:integer;

begin
     a:=8;

     b:=21;

     p:=(a+b)*2;

write(p); end.

А)58

Б)68

В)48

Г)50

Д)60

70. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
Var      a,b,с:integer;

begin

     a:=5;

     b:=3;

     c:=2*a+3*b;

write(a);

end.
А)5

Б)19

В)21

Г)13

Д)9

71. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var      a,b,c,s:real;

begin     a:=6;b=10;c=5;

     s=(a+b)*c/2;

 write(s:5:2);

end.

А)40.00

Б)4E1

В)0.4E2

Г)40

Д)40.0

71. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
Var
      y,у1,a:integer;

begin

     y1:=1;

     a:=5-y1;

     y:=y1+2*a;

write(y);

end.

А)9

Б)1

В)4

Г)12

Д)8

72. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var
      x,y,:real;

begin

     x:=2;

if x<0 then y:=x+1 else y:= -x;

write (y);

end. 

А)-2

Б)2

В)3

Г)-3

Д)0

73.Меншіктеу операторындағы айнымалылар санын табыңыз?

     Перечислите переменные в операторе присваивания?

Summa:=sqr (x)+3*a*x

А)3

Б)4

В)5

Г)2

Д)6

74.Меншіктеу операторындағы тұрақтылар санын табыңыз?

     Перечислите константы в операторе присваивания?

a:=3;

b5:=7;

y2:=2*a+4*b5;

А)4

Б)6

В)7

Г)5

Д)2

75. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var k:integer;  y,x:real;

begin     k:=3; x:=9;

    case k+1 of

    2:  y:=sqrt(x);

    3:  y:=sqr(x));

    4:  y:=2*x;

    5:  y:=4*x+k;

    end; write(y);

end.
А)18

Б)3

В)81

Г)39

Д)40

76. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var
     s:char;

begin

     for i:=’A’ to ‘C’ do write(s);

end.

А)ABC
Б)AC
В)S
Г)SSS
Д)‘S’

77. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var
     a,b,c,d,e:string;

begin

     a:=’5’;

     b:=’2*a’;

     c:=’2*b’;

     d:=’2*c’;

     e:=’2*a+d’;

write(e);

end.

А)2*a+d
Б)50

В)e
Г)90

Д)‘2*a+1’

78. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var
     s,Pi, r: real;

begin

     Pi:=3.14159;

     r:=2;

     s:=Pi*sqr(r);

write(Pi:4:2);

end.

А)3.14

Б)12.5

В)3.14159

Г)3.1416

Д)12.6

79. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
Var
     a,b,c,:integer;

begin

     a:=2;

     b:=2*a+1;

     c:=2*a+b;

     a:=-c;

write(c);

end.

А)9

Б)2

В)5

Г)-9

Д)-5

80. 
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  Паскаль тіліндегі жазылуы?

                                    Запись на языке Паскаль?

а)(exp(x)+2*a* a)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

б)exp^x+a* a)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

в)(exp(1)+a* a)/ (sqr(cos(x))+sin(x))

г)exp(x)+a* a)/ (sqrt(cos(x))+sin(x))

д)(exp(1)+a* a)/ (sqr(cos(x))+sin(x)

81. 62 MOD 4 нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат 62 MOD 4?

А)2

Б)4

В)1

Г)0

Д)6

82. TRUNC(9.552) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат TRUNC(9.552)?

А)9

Б)9.6

В)10

Г)9.2

Д)95

83. 
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

                    Запись на языке Паскаль?

а)abs(cos(2*x))/ (a*2*b)

б)cos(sqr(x))/ (a*2*b)

в)abs(cosx*cosx)/ a*2*b

г)cos(x)*cos(x))/ a*2*b

д)abs(cos(x)*cos(x))/ a*2*b

84. ROUND (5.63) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат ROUND (5.63)?

А)6

Б)5

В)5.3

Г)6.3

Д)56

85. 63 div 4 нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат 63 div 4?

А)15

Б)13

В)12

Г)14

Д)16

86. 
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

                    Запись на языке Паскаль?

а)abs(sin(sqrt(a)))

б)abs(sin(sqrt(a))))

в)abs(sin(sqr(a)))

г)(sin(sqrt(a)))

д)(sin(sqr(a)))

87. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
          CONST a=5; b=2;

          VAR Z:INTEGER;

       BEGIN

           Z:=EXP(1/ 3*LN(SQR(a)+b));

           WRITE (Z);

       END. 

А)3

Б)2

В)5

Г)1

Д)0

88. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
       CONST  X=3; 

       VAR  Y, Z: INTEGER;

   BEGIN

       Y: =4*SQR (X);  Z: =SQRT (Y); WRITE (Z); END.

А)6

Б)3

В)4 

Г)12

Д)36

89. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
       CONST  X=PI;
       VAR  Y, Z: REAL;

   BEGIN

       Y: =X/2;  Z: =SIN (Y); WRITE   (Z);   END.

А)1

Б)0.5

В)1.5

Г)0.25

Д)0

90. Операторлық бөлім ... қызметші сөзінен басталады

      Раздел операторов начинается словом:

а)begin
б)program

в)procedure
г)function

д)label
91. Транслятор дегеніміз не?   
   Что такое транслятор?

А) Машина кодына аудару жұмысын орындаушы программа 

переводчик с языка программирования на язык  ЭВМ

Б) командалық қамтамасыз ету 
обеспечивающий командный перевод

В) барлық программаларды екілік жүйеге аударушы

переводчик всей программы на двоичные коды
Г) барлық жауаптары дұрыс все ответы верны
Д)дұрыс жауап жоқ  все ответы не верны
92. Транслятордың қандай екі түрі бар? 

    Какие два вида транслятора вы знаете?

 А)интерпретатор и компилятор

 Б)драйверы и утилиты

 В)ПП и СУБД

 Г)барлық жауаптары дұрыс все ответы верны
 Д) дұрыс жауап жоқ  все ответы не верны
93. y=5sinx функциясының мәнін есептеу  программа үзіндісін көрсетіңіз 
    Укажите, фрагмент программы который вычисляет значении функции y=5sinx

а) begin

Writeln('x='); Readln(x);Y:=5*sin(x); Writeln('y=',y); end.
б) Writeln('x:'); Readln(x); begin Y:=5*sin(x); Writeln('y=',y); end.

в) begin Y:=5*sin(x); Writeln('y=',y); Writeln('x:'); Readln(x); end.

г) begin  Writeln('y=',y); Writeln('x:'); Readln(x); Y:=5*sin(x); end.

д) Y:=5*sin(x); begin Writeln('x:');  Readln(x); Writeln('y=',y); end.

94. Массивтiң жұп элементтерiн анықтайтын программа бөлігін көрсетіңіз
    begin S:=0; for i:=1 to n do begin readln(A[i]);if ... then S:=S+А[i] end; end.   
    укажите фрагмент программы, который определяет четные элементы массива 
    begin S:=0; for i:=1 to n do begin readln(A[i]); if ... then S:=S+А[i] end; end.   
А) not odd(a[i])

Б) odd(a[i])

В) A[i] mod 3=0

Г) A[i]>3

Д) A[i]<0

95. WHILE P DO S қандай циклдің жазылу үлгісі 
      вид описании цикла WHILE P DO S

а) "Әзiрше"      

    «Пока»
б) "Дейiн"         

      «До»
в) "Үшiн"          

     «Для»
г) "цикл ішіндегі цикл"    

     «вложенное циклы»
д) "күрделі цикл"


     «сложный цикл»

96. у=cosx+e(x-1) функциясының мәнін есептеу программасының үзіндісін көрсетіңіз
    Укажите, фрагмент программы который вычисляет значении функции у=cosx+e(x-1)
а) begin

writeln('x:'); readln(x);y=cos(x)+eхр(x-1); writeln('y=',y:4:2); end.

б) begin

readln(x); writeln('y=',y:4:2); y=cos(x)+eхр(x-1); end.

в) begin
writeln('y=',y:4:2); y=cos(x)+eхр(x-1); readln(x); writeln('x:'); end.

г)  writeln('x:'); begin y=cos(x)+eхр(x-1);writeln('y=',y:4:2); readln(x); end.

д) writeln('x:'); begin y=cos(x)+e(x-1);writeln('y=',y:4:2);readln(x);end.

97. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
     begin   s:=0;   for  i:=1   to  4  do

                   begin  s:=s +sqr(i);

                  end; write (s);    end. 

 А)30
 Б)31
 В)35

 Г)25

 Д)15

98. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ
        Укажите  результат программы
     var  x , y: real;

      begin  x:=10;  while x>=8  do

     begin   y:= x/2;  writeln(y);

            x:= x-2;  end; end.
А)5; 4

Б)5; 3 

В)4; 5

Г)8; 5 

Д)5; 8

99. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ
        Укажите  результат программы
    var  z ,w: real;

    begin  z:=4;

    repeat w:=z/2; writeln (w); z:= z+2;

    until  z > 6;

     end.

А)2;3

Б)3;2
В)6;2
Г)4;1

Д)2;6
100.   Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ
        Укажите  результат программы
    var s,i,j : integer;

    begin s:=0;

           for  i:=1 to 2 do

             for j:=1  to 2 do

                s:=s+sqr(i)+sqr(j);

       writeln(s);end.

А)20

Б)21

В)12
Г)17

Д)23
101. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ
        Укажите  результат программы
var  s, i: integer;

    begin s:=0; for  i:= 1  downto -2 do  s:= s+abs(i);  writeln(s); end.

А) 4

Б) 0

В) -2

Г) 1

Д) 3

102. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
    var  p, i: integer;

    begin p:=3;

            for  i:= 1  to  4 do  p:= p*i+1;

     write(p);   end.

А)113

Б)28

В)32

Г)110

Д)27

103. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
               var  x ,y: integer;

    begin  x: =3;

               repeat

                   y: =x/ 3; write (y);  x:= x+3;

               until    x >= 6;     end. 

А)1;2

Б)3

В)1

Г)3;6

Д)2

104. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
            var  s, k: integer;

    begin s:=1;

            for  k:=0  downto -3 do s:=s+sqr(k);

            write  (s);   end.

А)15

Б)-6

В)14

Г)-5

Д)13

105. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
            var  u , w: integer; 

    begin u: =2;

            while u<=6  do

                 begin

                    w:= u/ 2; 

                    write(w) ;

           u:= u+4; 

      end;  end.

А)1;3

Б)3

В)2;3

Г)6

Д)2

106. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
    var p, i,  k : integer; 

    begin   p: =1;

                for  i: =1 to 2 do

                for k:=1  to 2 do

                p: =p*sqr (i) * sqr (k);

                 write (p);    end.

А)256

Б)64

В)16

Г)128

Д)144

107. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
   var f, k : integer; 

    begin  f:= 5;
      for  k: =1 to 3 do

            f:=f+sqr(sqr(k)); 

            write (f);    end.

А)103 

Б)98

В)81

Г)101
Д)14

108. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
    var  a , b: integer; 

    begin a: =4;

            while a<=9  do

     begin  b: =sqrt(a);

            write (b) ;

            a:= a+5; 

      end;

  end.

А)2;3

Б)4;9

В)1;2 

Г)2

Д)3

109. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
     var s, x, y : integer; 

      begin    s: =0;

            for  x:=0 to 1 do

            for y:=-1  to 0 do

                          s: =s+abs (x) + abs (y);

            write (s) 

    end.

 А)4

 Б)1

 В)3

Г)0,5

Д)-1

110. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
      Укажите  результат программы?
                var  g, m: integer;

      begin   g:=0;

             for m:=-1 downto  - 4  do g:=g+sqr(m);

            write(g)

     end.

А)30

Б)4

В)16

Г)-25

Д)1  

111. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
var  c, d: real;

      begin c:=0;

           repeat

              d:=sqr(sqrt( c));

              writeln(d);

             c:=c+5;

      until c>5;

 end.    

А)0; 5 

Б)5

В)25

Г)5;10

Д)0

112. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
       const  x= 0.7; 

         var y : real; 

      begin  if(x>1) and (x<2)   then  y:= 3.0 else  y: = exp (3*ln(4)); 

           write (y: 4: 1)

     end.

А)64.0 

Б)0.7

В)3.0

Г)64

Д)16

113. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
      const  x=0.25;

         var y : real;

      begin  if x<0 then  y:= x  else  
          if x >1 then y:=0.1  else  y:= sqrt (x);

          write (y: 4: 2)

     end.         

А)0.50

Б)0.2

В)0.1

Г)0.5

Д)0.625

114. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
         const  x=- 0.5; 

         var z : real; 

      begin  

           if (x>-1) and  (x<=0)  then  z:=sqr(x) else  z:= 11.1;  

               write (z: 4: 2)

     end.

А)0.25 

Б)-0.5

В)2.5

Г)11.1 

Д)1.1

 115. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
         const  v= 0; 

         var w : integer; 

       begin  

           if v>0  then  w:=exp(3*ln(v)) else 
                if v<0   then  w:=sqr(v) else  w:=exp(v);  

               write (w) 

    end.

А)1

Б)3.14

В)0.1

Г)0

Д)1.57

116. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
         const  a=16; 

         var b : integer; 

       begin  

           if a< 0  then  b:=-a else 
              if a>16   then  b:=abs(a) else  b:=sqrt(sqrt(a));  

               write (b) 

    end.

  А) 2
  Б)16

  В)-16

  Г)4

  Д)0

117. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
         const  y=8; 

         var f : integer; 

       begin  

           if (y<=1)  or (y>8)   then  f:=0

           else f:=exp(1/ 3*ln(y)); 

         write (f) 

    end.
А)2

Б)8

В)1

Г)3

Д)0

118. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
         const  x=1; 

         var y : integer; 

       begin  

           if x>1  then  y:=x+1

           else  if x<1   then  y:=x-1

                      else  y:=ln(abs(x));  

               write (y) 

    end.

А)0

Б) 3.14

В)1

Г)0.1

Д) 2

119. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
           const a=8.915; 

           var f : integer; 

        begin  

            if a>8.5  then  f:=round(a)

            else f:=trunc(a); 

          write (f) 

       end.

А)9

Б) 8.9
В)8.5

Г)8
Д)8.92

120. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
           const x=-2; 

           var z : integer; 

        begin  

            if (x>-3) and(x<-1) then z:= sqr(x) 

            else z:=9; 

            z := sqrt(z);       

 write (z) 

       end.

А)2

Б)4 

В)3

Г)-3

Д)-1

121.  Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
        Укажите  результат программы?
             const k=50;

              var  l:integer; 

       begin
               if k>0 then  l:=pred (k);

               l:=l+4;

              write (l)  

        end.

А)53

Б)50

В)51

Г)55

Д)49

122.  Қайсы қатарда қате бар?

В какой строке имеется ошибка?

        1) program e4;

2) var x,y:char;

        3) const a=5; c=7.1;

        4) if x>2 for x<=3 then y:=0;

        5) label 10;

А)4

Б)2

В)1

Г)5

Д)3
123. Қайсы қатарда қате бар?

         В какой строке имеется ошибка?

1) program e4;

2) var a,b:boolean;

        3) until c>7;

        4) for k=1 if 3 do;

        5) write (x*y);

А)4

Б)5

В)2

Г)3

Д)1

124. 
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  Паскаль тіліндегі жазылуы?

                                    Запись на языке Паскаль?

а)(exp(x)+a*b)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

б)exp^x+a*b)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

в)(exp(1)+a*b)/ (sqr(cos(x))+sin(x))

г)exp(x)+a*b)/ (sqrt(cos(x))+sin(x))

д)(exp(1)+a*b)/ (sqr(cos(x))+sin(x)
125.  6 MOD 4 нәтижесі неге тең?

                      Чему равен результат 6 MOD 4?

А)2

Б)4

В)1

Г)0

Д)6

126. TRUNC(8.915) нәтижесі неге тең?

                      Чему равен результат TRUNC(8.915)?

А)8

Б)9

В)8.9

Г)8.91

Д)8.92

127.        
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

                              Запись на языке Паскаль 
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A

x

Cos

*

2

?

а) abs(sqr(cos(x)))/ (a*b)

б) cos(sqr(x))/ (a*b)

в) abs(cosx*cosx)/ a*b

г) cos(x)*cos(x))/ a*b

д) abs(cos(x)*cos(x))/ a*b

128. ROUND (8.563 ) нәтижесі неге тең?

        Чему равен результат ROUND (8.563) ?

А)9
Б)8

В)8.5

Г)8.6

Д)8.56

129. 2 div 4 нәтижесі неге тең?

        Чему равен результат 2 div 4?

А)0

Б)1

В)-2

Г)8

Д)-4

130.
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

        Запись на языке Паскаль 
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а)ln(abs(sin(sqrt(a))))

б)log(abs(sin(sqrt(a))))

в)ln(abs(sin(sqr(a)))

г)log(sin(sqrt(a)))

д)ln(sin(sqr(a)))

131. 14 MOD 4 нәтижесі неге тең?

        Чему равен результат 14 MOD 4?

А)2
Б)3

В)1

Г)4

Д)4

132.  PRED(19) нәтижесі неге тең?

         Чему равен результат  PRED(19)?

А)18

Б)19

В)20

Г)17

Д)0

133. SUCC(11) нәтижесі неге тең?

        Чему равен результат SUCC(11)?

А)12

Б)10

В)11

Г)9

Д)0

134. Әрбір оператор соңына қойылатын белгі

Каждый оператор в языке Паскаль  завершается символом

А)«;»

 Б)«:»

 В)«.»

 Г)«,»

 Д) Дұрыс жауап жоқ все ответы не верны
135. VAR бөлімі    
        Раздел VAR
А)Айнымалыларды сипаттау 

     Описание переменных

 Б)Тұрақтыларды сипаттау
     Описание констант
 В)Таңбаларды сипаттау
      Описание меток

 Г) Ішкі программаларды сипаттау
      Описание подпрограмм

 Д) Процедураны сипаттау
      Описание процедуры
136. LABEL  бөлімі  
          Раздел LABEL

 А)Таңбаларды сипаттау
     Описание меток

 Б)Айнымалыларды сипаттау
     Описание переменных

 В)Тұрақтыларды сипаттау
     Описание постоянных

 Г) Ішкі программаларды сипаттау. 
      Описание подпрограмм

 Д) Процедураны сипаттау
      Описание процедуры
137.  Берілгендер типіне жатпайтындар: 

 К типу данных языка Паскаль не относятся:

  А)Logical 

  Б)Integer

  В)Longint

  Г)Real

  Д)String

138. Бүтін типтер ... сөздерімен анықталады 

       Целый тип определяется словом:

а) longint,word, sortint

б) real, double

в) boolean, logical

г) char, string

д) string

139.   Нақты тип ... сөзімен анықталады 

       Вещественный тип определяется словом:

а)real

б)boolean

в)integer

г)char

д)string

140. Қай тип реттелген болып табылмайды?  

        Какой из типов не является упорядоченным?

          а)real

б)integer

в)char

г)boolean

д)string

141. Идентификаторлардың қайсысы дұрыс? 
        Какой из идентификаторов правильный:

а)nоm5_1

б)min  value_1

в)1size

г)prn

д)2size

142. Идентификаторлардың қайсысы дұрыс емес?
        Какой из идентификаторов неправильный:

а)1nom

б)grupp
  в)a5

  г)nom1

  д)abc
143.Идентификаторлардың қайсысы дұрыс емес?
    Какой из идентификаторов неправильный:

а)1_primer
б)gruppa5

в)nom1

г)abc
д)prim
144.   Сандардың қай жазылуы дұрыс?
       Какая запись числа является правильной:

а)-0.125

б)+.125

в)-.125

г)+125.

д)+23

145. Сандардың қай жазылуы дұрыс емес?
     Какая запись числа является неправильной:

А).4270

Б)123.01

В)-0.123

Г)1678.0

Д)125

146. Нақты типтерді бүтін мәнге ауыстыру функциясы

     Функция преобразования вещественных типов   в целочисленные
а)trunc(x)

б)abs(x)

в)exp(x)

г)ln(x)

д) ab(x)

147. Нақты типтерді бүтін мәнге түрлендіру функциясы?

     Функция преобразования вещественных типов в целочисленные?

а)round(x)

б)abs(x)

в)exp(x)

г)ln(x)

д) abс(x)

148. Санның бөлшек бөлігін алып тастау функциясы

   Функция отбрасывания дробной части числа?

а)trunc(x)

б)abs(x)

в)exp(x)

г)ln(x)

д) abс(x)

149. ROUND (5.8) неге тең болады?

          Чему равно ROUND (5.8)?
А)6

Б)0.8

В)5.5

Г)5

Д)4
150.      TRUNC(5.8) неге тең?
          Чему равно TRUNC(5.8)?
А)5

Б)0.8

В)5.5

Г)6

Д)7
151.  Нақты санды дөңгелектеу функциясы?
      Функция округления вещественного числа?

а)round(x)

б)abs(x)

в)exp(x)

г)ln(x)

  д) trunc(x)

152. Элементтің алдындағы мәнді  анықтайтын функция?

    Функция нахождения предшествующего элемента?

а)pred()

б)trunc(x)

в)abs(x)

г)exp(x)

д) ln(x)

153. Элементтің келесі мәнін анықтайтын функция?
     Функция нахождения последующего элемента?

            а)succ()

            б)pred()

            в)trunc(x)

            г)exp(x)

            д) ln(x)

154.      TRUNC(26.8) неге тең?

          Чему равно TRUNC(26.8)?
А)26

Б)28

В)27

Г)26,8

Д)26,5
155. PRED (28) неге тең?
    Чему равно PRED (28)?
А)27

Б)28

В)29

Г)28,8

Д)26
156. Символдың реттік нөмерін анықтайтын функция?

     Функция определения порядкового номера символа?

а)ord()

б)pred()

в)trunc(x)

г)exp(x)

д) ln(x)

157. Реттік нөмері бойынша символды анықтайтын функция?
Функция определения символа по порядковому номеру?

а)chr()

б)ord()

в)trunc(x)

г)exp(x)

д)abs(x)

158. Берілгендердің нақты типтері үшін қай функция қолданылмайды? 
       Какие функции не используются для вещественных типов данных?

а)succ(x)

б)sqr(x)

в)ln(x)

г)cos(x)

д) abs(x)

159. Берілгендердің бүтін типтері үшін қай функция бүтін типті нәтиже бермейді?

Какие функции не дают результат целого типа для целых типов данных?

а)exp(x)

б)sqr(x)

в)abs(x)

г)round(x)

д) pred()
160. Берілгендердің нақты типтері үшін қай функция қолданылады?

     Какие функции используются для вещественных типов данных?

а)abs(x)

б)ord(x)

в)chr(x)

г)pred(x)

Д)odd(x)

161. Квадраттау функциясын көрсет?
     Функция возведения в квадрат?

а)sqr(x)

б)exp(x)

в)abs(x)

г)round(x)

д) pred(x)
162. Квадрат түбір функциясы?
     Функция извлечения из квадратного корня?

а)sqrt(x)

б)sqr(x)

в)exp(x)

г)abs(x)

д) round(x)

163.Санның модульін көрсететін функция?
    Функция извлечения модуля числа?

а)abs(x)

б)abcd(x)

в)sqr(x)

г)exp(x)

д) pred(x)
164.В дәрежелі А санының жазылуы
    Функция возведения числа A в степень B?

а)exp(b*ln(a))

б)abs(a*b)

в)sqr(b)

г)exp(a)

д) exp(в)

165. 5 санының квадратын көрсететін функция
     Функция возведения в квадрат числа 5

а)sqr(5)

б)exp(5)

в)abs(5)

г)round(5)

д) sqrt(5)

166. Түбір таңбасы астындағы 25 санын көрсететін функция?
     Функция извлечения из квадратного корня числа 25?

а)sqrt(25)

б)sqr(25)

в)exp(25)

г)abs(25)

д)е(25)

167. -3,6 санының модулін көрсететін функция?

     Функция извлечения модуля числа –3,6?

а)abs(-3.6)

б)abcd(x)

в)abs(3,6)

г)exp(x)

д) abс(-3,6)
168. 3-дәрежелі 2,5 санын көрсететін функция
     Функция возведения числа 2,5 в степень 3?

а)exp(3*ln(2.5))

б)exp(5*ln(3))

в)exp(3*ln(2,5))

г)exp(a)

д) exp(2,5)
169. SQR(5)-тің нәтижесі неге тең?

      Чему равен результат SQR(5)
А)25
Б)5

В)-5

Г)ROUND(5)

Д)50
170. Берілгендерді енгізу операторы

     Оператор ввода данных

а)read( )

б)begin...end

в)if…then

г)write( )

д)while…end

171. Берілгендерді шығару операторы

     Оператор вывода данных

а)write( )

б)read( )

в)real( )

г)begin...end

д)while…end

172. Берілгендерді форматты шығару операторы

Оператор форматного вывода данных

а)write(a:m:n)

б)read(a:m:n)

в)real( )

г)begin   a:m:n   end

д)while…end

173. Жолды (қатарды) тастауды қамтамасыз ететін оператор

Оператор, обеспечивающий пропуск строки 

а)writeln

б)read( )

в)write

г)begin...end

д)readln( )

174.  Соңғы мән шыққан соң келесі қатарға көшуді қамтамасыз ететін оператор

      Оператор, обеспечивающий после вывода последнего значения, переход к новой строке

а)writeln( )

б)read( )

в)write

г)write( )

д)readln( )

175. WRITE(a:10:3) операторы.     

 Оператор WRITE(a:10:3)

А)а-ға 10 орын, оның 3 бөлшек бөлігіне белгіленеді

Выделяет под значение a 10 позиций, из которых 3 под дробную часть

Б) а-ға 7 орын, оның 3 бөлшек бөлігіне белгіленеді

Выделяет под значение a 7 позиций, из которых 3 под дробную часть

В) а-ға 10 орын, оның 3 бүтін бөлігіне белгіленеді 
Выделяет под значение a 10 позиций, из которых 3 под целую часть

Г) а-ға 10 орын, оның 7 бөлшек бөлігіне белгіленеді 
Выделяет под значение a 10 позиций, из которых 7 под дробную часть

Д)дұрыс жауап жоқ 
    Нет правильного ответа

176. WRITE(a:7:3) операторы

Оператор WRITE(a:7:3)

А) а-ға 7 орын, оның 3 бөлшек бөлігіне белгіленеді 

Выделяет под значение a 7 позиций, из которых 3 под дробную часть

Б) а -ға 10 орын, оның 3 бөлшек бөлігіне белгіленеді 
Выделяет под значение a 10 позиций, из которых 3 под дробную часть

В) а-ға 7 орын, оның 3 бүтін бөлігіне белгіленеді 
Выделяет под значение a 7 позиций, из которых 3 под целую часть

Г) а-ға 10 орын, оның 7 бөлшек бөлігіне белгіленеді 
Выделяет под значение a 10 позиций, из которых 7 под дробную часть

Д) дұрыс жауап жоқ Нет правильного ответа

177. Құрама оператор келесі түйінді  сөздерден тұрады:
     Составной оператор состоит из следующих ключевых слов:

а)begin...end

б)if…then

в)for…do

г)then…else

д)while…end

178. Параметрлі циклдік оператор келесі  түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор цикла с параметром состоит из следующих ключевых слов:
              а)for…do
б)if…then else

в)while…do

г)repeat…until

д)begin…end

179. Қайталанатын циклдік оператор келесі  түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор цикла с постусловием состоит из следующих ключевых слов:

а)repeat…until

б)while…do

в)if…then else

г)case…of   end

д)with…do

180. Алдын-ала шарт бойынша қайталайтын циклдік оператор келесі түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор цикла с предусловием состоит из следующих ключевых слов:

а)while…do

б)repeat…until

в)with…do

г)for…do

д)if…then

181. Алдын-ала қайталау саны белгілі болғанда қолданылатын циклдік оператор

     Когда заранее известно число повторений, используется оператор цикла

а)for…do

б)if…then else

в)while…do

г)repeat…until

д)begin…end

182. Егер циклдағы айнымалы өзінің мәнін  -1-ге өзгертіп отырса, онда  FOR…DO операторында ...   

        қолданылады.
        Если переменная цикла изменяет свое значение на –1 в операторе FOR…DO используется 

     а)downto

б)upto

в)to

г)inc()

д)begin…end

183. Цикл айнымалысы мәнін 1-ге өзгертіп отырғанда қолдануға ыңғайлы циклдік оператор

Когда переменная цикла изменяет свое значение на 1 единицу, удобнее использовать оператор цикла

а)for…do

б)if…then else

в)while…do

г)repeat…until

д)begin…end

184. Бірде-бір рет орындалмауы мүмкін цикл. 
        Цикл, который может ни разу не выполниться
              а)while…do

              б)repeat…until

              в)with…do

              г)if…then

              д) begin…end

185. Шарт АҚИҚАТ кезінде жұмыс істейтін цикл. 
        Цикл, который работает пока условие ИСТИНО
             а)while…do

             б)repeat…until

             в)with…do

             г)for…do

             д)if…then

186. Ең болмағанда бір рет орындалатын цикл. 
        Цикл, который выполняется хотя бы один раз

а)repeat…until

б)while…do

в)if…then else

г)case…of   end

д)with…do

187. Шарт ЖАЛҒАН болғанда жұмыс істейтін цикл. 
        Оператор цикла, который выполняется пока условие ЛОЖЬ

а)repeat…until

б)while…do

в)if…then else

г)case…of   end

д)with…do

188. Таңдау операторы келесі түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор варианта (выбора) состоит из следующих ключевых слов:

             а)case…of

             б)goto…

             в)repeat…until

             г)with…do

             д)while…do

189. Шартсыз көшу операторы келесі түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор безусловного перехода состоит из следующих ключевых слов:

               а)goto…

               б)case…

               в)if…

               г)to…

               д)for…to…

190. Шартты оператор келесі түйінді сөздерден тұрады:

        Условный оператор состоит из следующих ключевых слов:

               а)if…then…else

               б)case…of…end

               в)while…do

               г)repeat…until

               д)for…to…do

191. Байланыстыру операторы келесі түйінді сөздерден тұрады:

     Оператор присоединения состоит из следующих ключевых слов:

а)with…do

б)while…do

в)if…then

г)case…of

д)repeat…until
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194.  Алгоритм терминi қандай ұлы математиктiң атымен аталған: 
         В честь какого великого математика назван термин алгоритм:

А)Мухаммед аль-Хорезми

Б)Чарльз Беббидж

В)Джон фон Нейман

Г)Вильгельм Лейбниц

Д)Ада Лавлейс

195. Алгоритмнің негізгі қасиеттері қанша?

        Сколько основные своиства алгоритма?

А)  5

Б)  4

В)  6

Г)  3

Д)  2  

196. Алгоритмдегі әрбір команда не деп аталады? 
        Как называется каждая команда в алгоритме?

А)Қадам. 
     Шаг 

Б)Командалар жүйесі 
    Система команд

В) Алгоритмдік процесс. 
     Алгоритмический процесс.

Г) Жай команда. 
      Простая команда

Д)  Шарт. 
       Условие

197. Алгоритмді бейнелеудің көрнекі графикалық тәсілі не? 
        Как называется графический способ алгоритма? 

А)Блок-схема. 
    Блок-схема.

Б)Сызба. 
    Графика.

В)Қайталау
    Повторение.

Г)Есептеу

    Вычисление

Д)Арифметика
    Арифметика
198. Блок-схема бұл? 
        Блок-схема это?

А)Алгоритмді бейнелеудің көрнекі графикалық тәсілі. 
    Графический способ алгоритма.

Б)Алгоритмді программалайтын тәсіл. 
    Программный способ алгоритма.  
В)Delphi программасы. 
     Программа Delphi.

Г)Adobe photoshop  программасында қолданылады. 
    Применяется в программе   Adobe photoshop.  

Д)Сканер программа. 
    Программа сканер.

199.    Таңбалар келесі қызметші сөзбен сипатталады: 
           Служебное слова описания меток:

a) label
б) var

в) type

г) lebal

д) tipe
200. Тұрақтылар келесі қызметші сөзбен сипатталады: 
        Служебное слова описания меток:

a)const

б)var

в)type

г)i.abel

д) real
201. Типтер келесі қызметші сөзбен сипатталады: 
        Служебное слова описания типов:

a)type
б)tipe
в)tupe
г)tape
Д) tipу
202. Айнымалылар келесі қызметші сөзбен сипатталады: 
        Служебное слова описания переменных:

a)var
б)vir
в) type
г)tape
д)integer 
203. Операторлар бөлігі келесі қызметші сөзден басталады: 
        Раздел операторов начинается со словом:

a)begin
б)program

в) procedure

г)function

д) end 

204. Бүтін тип келесі қызметші сөзбен анықталады: 

        Укажите стандартный тип целых чисел

a)integer
б)real

в) boolean

г)char

д)string

205. Нақты тип келесі қызметші сөзбен анықталады:

         Укажите стандартный тип вещественных чисел

a)real
б)boolean

в) integer

г)char

д)string

206. Символдық тип келесі қызметші сөзбен анықталады:
         Укажите символный тип величин

a)char  .

б)integer

в)string

г)real

д)boolean
207. Логикалық түр келесі қызметші сөздермен анықталады:  
         Укажите логический тип величин

a)boolean 
б)char

в)real

г)integer

д)string

208. Жолдық тип қалай анықталады?
      Укажите строковые типы величин?
a)string
б)boolean

в) integer

г)char
д)real
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235. Циклдік оператор келесі қызметші сөздерден тұрады:

     Оператор цикла с постусловием состоит из следующих ключевых слов:

А)REPEAT…UNTIL

Б)WHILE…DO

В)IF…THEN ELSE

Г)CASE…OF   END

Д)WITH…DO
236. Шарты алдында тексерілетін циклдік оператор келесі қызметші  сөздерден тұрады:  
        Оператор цикла с предусловием состоит из следующих ключевых слов:
А)WHILE…DO

Б)REPEAT…UNTIL

В)WITH…DO

Г)FOR…DO

Д)IF…THEN

237. Қайталаулар саны белгілі болғанда қолданылатын циклдік оператор:
     Когда заранее известно число повторений, используется оператор цикла

А)FOR…DO

Б)IF…THEN ELSE

В)WHILE…DO

Г)REPEAT…UNTIL

Д)BEGIN…END

238. Егер циклдағы айнымалы өзінің мәнін  -1-ге өзгертіп отырса, онда  FOR .. операторында        

        қолданылады
        Если переменная цикла изменяет свое значение на –1 в операторе FOR..  используется 

     А)DOWNTO
Б)UPTO
В)TO
Г)INC()

Д)BEGIN…END
239. Таңдау операторы келесі қызметші сөздерден тұрады:
Оператор выбора состоит из следующих ключевых слов:

А)CASE…OF

Б)GOTO…

В)REPEAT…UNTIL

Г)WITH…DO

Д)WHILE…DO

240. Шартсыз көшу операторы келесі қызметші сөзден тұрады:

Оператор безусловного перехода состоит из следующих ключевых слов:

А)GOTO…

Б)CASE…

В)IF…

Г)TO…

Д)FOR…TO…
241. Шартты оператор келесі қызметші сөздерден тұрады:
     Условный оператор состоит из следующих ключевых слов:

А)IF…THEN…ELSE

Б)CASE…OF…END

В)WHILE…DO

Г)REPEAT…UNTIL

Д)FOR…TO…DO

242.         1.8 Е-4 санының ондық бөлшек түрінде жазылуы?

                 Запись числа 1.8 Е-4 в виде десятичной дроби?

А)0.00018

Б)0.18

В)0.000018

Г)1.8

Д(0.0018

243.          2.7 Е+00 санының ондық бөлшек түрінде жазылуы?

                 Запись числа 2.7 Е+00  в виде десятичной дроби?

А)2.7

Б)0.27

В)0.027

Г)0.0027

Д)27.0

 244.         3.12Е+01 санының ондық бөлшек түрінде жазылуы?

                 Запись числа3.12Е+01  в виде десятичной дроби?

А)31.2

Б)312.0

В) 3.12

Г)0.312

Д)0.0312

245.Сандардың қайсысы (x>=0) AND (x<=1) шартты қанағаттандырады?

      Какой из чисел удовлетворяет условию (x>=0) AND (x<=1)?

А)0.9

Б)1.5

В)1.1

Г)-2

Д)-1

246. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?

Var B:ARRAY [1..3] OF INTEGER;

    
 P,I:INTEGER;

begin

     B[1]:=2; B[2]:=1; B[3]:=3; P:=2;

     For I:=1 to 3 do;

     P:=P*SQR(B[I]);

write(P);

end.

А)72

Б)57

В)36

Г)6

Д)47
247. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var X:ARRAY[1..4] OF INTEGER;

     S,I:INTEGER;

BEGIN

S:=0; X[1]:=-2; X[2]:=1; X[3]:=-3; X[4]:=2;

     FOR I:=1 TO 3 DO

     S:=S+X[I];

WRITE(S);

end.
А)-4

Б)-5

В)-8

Г)-9

Д)-7

248. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var A:ARRAY[1..4] OF INTEGER;

     S,K:INTEGER;

BEGIN

A[1]:=4; A[2]:=2; A[3]:=3; A[4]:=1; S:=3; 

     FOR K:=1 TO 4 DO

     S:=S*A[K];

WRITE(S);

end.

А)72

Б)24

В)36

Г)13

Д)32

249. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var Y:ARRAY[1..3] OF INTEGER;

     P,K:INTEGER;

BEGIN

P:=4; Y[1]:=-6; Y[2]:=0; Y[3]:=1;

     FOR K:=1 TO 3 DO

     P:=P+Y[K];

WRITE(P);

end.

А)-1

Б)-2

В)-5

Г)-4

Д)-15

250. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var Y:ARRAY[1..4] OF INTEGER;

     S,I:INTEGER;

BEGIN

S:=1; Y[1]:=-4; Y[2]:=3; Y[3]:=0; Y[4]:=-1;

     FOR I:=1 TO 4 DO

     IF Y[I]>=0 THEN S:=S+Y[I];

WRITE(S);

end.

А)4

Б)-2

В)-4

Г)-1

Д)3

251. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var F:ARRAY[1..4] OF INTEGER;

     G,X:INTEGER;

BEGIN

F[1]:=-2; F[2]:=-1; F[3]:=2; F[4]:=4; G:=-3;

     FOR X:=1 TO 4 DO

              G:=G*ABS(F[X]);

WRITE(G);

end.

А)-48

Б)-49

В)-55

Г)-60

Д)-54

252. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var D:ARRAY[1..2,1..2] OF INTEGER;

     P,K:INTEGER;

BEGIN

P:=1; D[1,1]:=-3; D[1,2]:=2; D[2,1]:=2; D[2,2]:=2;

     FOR K:=1 TO 2 DO

          IF D[K,K]<0 THEN P:=P*D[K,K];

WRITE(P);

end.

А)-3

Б)-5

В)-4

Г)-25

Д)-6

253. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
Var C:ARRAY[1..2,1..2] OF INTEGER;

     S,D:INTEGER;

BEGIN

      S:=2;

C[1,1]:=-2; C[1,2]:=2; C[2,1]:=-3; C[2,2]:=1;      FOR D:=1 TO 2 DO

      S:=S+C[D,D];

WRITE(S);

end.

А)1

Б)-1

В)0

Г)-6

Д)-7

254. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
VAR B:ARRAY[1..2,1..2] OF INTEGER;

     P,I,J:INTEGER;

BEGIN P:=1;

B[1,1]:=-1; B[1,2]:=-5; B[2,1]:=4; B[2,2]:=-2; 

FOR I:=1 TO 2 DO

FOR J:=1 TO 2 DO

     P:=P*B[I,J];

WRITE(P);

END.

А)80

Б)-20

В)10

Г)40

Д)20

255. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
VAR A:ARRAY[1..2,1..2] OF INTEGER;

     S,I,J:INTEGER;

BEGIN S:=0;

A[1,1]:=-1; A[1,2]:=2; A[2,1]:=4; A[2,2]:=-2; 

FOR I:=1 TO 2 DO

FOR J:=1 TO 2 DO

    IF A[I,J]<0 THEN  S:=S+A[I,J];

WRITE(S);

END.

А)-3

Б)-6

В)-5
Г)-9

Д)-10
256. Программаның орындалу нәтижесін көрсетіңіэ?
       Укажите  результат программы?
VAR Y1,Y2,Z: INTEGER;

PROCEDURE LIN(X:INTEGER; VAR Y:INTEGER);

BEGIN

    Y:=X;

     END

BEGIN

     LIN(2,Y1);

     LIN(3,Y2);

     Z:=EXP(Y2*LN(Y1));

     WRITE(Z);

END.

А)8

Б)7

В)2

Г)3

Д)1
257.  Процедура-функциялары ... қызметші сөзі арқылы анықталады

Процедуры-функции определяются служебным словом:

а)function

б)fynctione

в)porcedure

г)program
Д) Дұрыс жауап жоқ. нет правильного ответа

258. not(A<5) and not (B>3) өрнегі қандай логикалық мәнге ие болады 

        Какое значение имеет логическое выражение not(A<5) and not (B>3):

А) егер  A = 3, B = 2 болса, онда  false мәнін қабылдайды
      если A = 3, B = 2 то, принимает значение false
Б) егер A = 3, B = 4  болса, онда  true мәнін қабылдайды
     если A = 3, B = 4 то, принимает значение true
В) егер  A = 6, B = 2 болса, онда  false мәнін қабылдайды 
      если A = 6, B = 2 то, принимает значение false
Г)егер A = 3, B = 1 болса, онда  true мәнін қабылдайды

    если A = 3, B = 1 то, принимает значение true 
Д)егер A = 4, B = 4 болса, онда  true мәнін қабылдайды
    если A = 4, B = 4 то, принимает значение true
259. Процедура-операторларын сипаттаудың қай түрі дұрыс 

Какое описание заголовка процедуры-оператора верное:

а)procedure c(a, v : real; var z : char);

б)program c(a, v : real; var z : char);

в)procedure (a, v : real; var z : char);

г)procedure k(a, v : real): char;

д)дұрыс жауап жоқ. нет правильного ответа

260. Негізгі операторлық бөлім ... қызметші сөзінен басталады

        Раздел операторов начинается словом:

а)begin
б)program

в)procedure

г)function

д)end

261. Функцияны хабарлайтын  қызметші сөзді көрсетіңіз
       Назовите служебное слово для объявления функции

 А)Function

 Б)Procedure

 В)имя
 Г)type

 Д) Functional
262. Процедураны хабарлайтын қызметші сөзді табыңыз

Назовите служебное слово для объявления процедуры

 А)Procedure

 Б)имя

 В)type

 Г)Function

 Д)Proc
263. Массив нені білдіреді?

        Что представляет собой массив?

А) бір типті айнымалылардың тізбектелген реттілігі

упорядоченная последовательность переменных одного типа

Б) элементтің орнын сипаттайтын шама

величина, характеризующая  положение элемента

В) барлық жауап дұрыс

все ответы верны

Г) барлық жауап дұрыс емес

 все ответы не верны

Д) әртүрлі типтегі айнымалылардың тізбегі

последовательность переменных различного типа
  264. Индекс дегеніміз-

             Индекс  это-

А)Массив элементінің орналасу  өлшемі. Величина, характеризующая положение элемента массива

Б)Массив өлшемі. Размер массива

В)Массивтің төменгі шегі. Нижняя граница массива

Г)Массивтің жоғарғы шегі. Верхняя граница массива

Д)Дұрыс жауап жоқ. Нет правильного ответа

265. Массивті сипаттау сөзі.  Ключевое слово для описания массива

а)array

б)var

в)massiv

г)for to do

д) function

266. Массивті сипаттауда келесідей мәліметтер болады
      В описании массива содержатся следующие сведения

А) Массив аты, индекстерінің өзгеру шегі, элемент типтері 

Имя массива, границы изменения индексов, тип элементов массива

Б) ARRAY, элементтердің шегі.

 ARRAY, граница элементов

В) Массив аты, индекстерінің өзгеру шегі, элемент типтері, массив типі 

Имя массива, границы изменения индексов, тип элементов массива, тип массива

Г) ARRAY, массив элементтерінің типі. ARRAY, тип элементов массива

Д) Дұрыс жауап жоқ. Нет правильного ответа

267. Массивтің дұрыс сипатталуы. Правильное описание массива

А)A : array [1..10] of integer;

Б)A, B : array [10..1] of integer;

В)A : array [1..] of integer;

Г)A: array [10] of integer;

Д) A: array [ ] of integer;

268. Массив элементтерін енгізу. Ввод элементов массива

а)for i:=1 to n do  read(a[i]);

б)read(a[i])

в)for i:=1 to n do  write(a[i]);

г)read array(a[i]);

д) readln  array(a[i]);
269.  Массив элементтерін шығару. Вывод элементов массива 
а)for i:=1 to n do  write(a[i]);

б)for i:=1 to n do  read(a[i]);

в)read(a[i])

г)write  array(a[i]);

д) writeln  array(a[i]);
270. Паскаль тiлiндегі Random(x) стандартты функциясы нені анықтайтынын көрсетіңіз
         Назначение стандарной функции Random(x) на языке Паскаль
А) 0 мен х аралығынан таңдалатын кездейсоқ сан; 

      случайное целое число из интервала от 0 до х;
Б) берілген типті тізімдегі х-тiң алдындағы санды қайтарады анықтайды;

    возвращает элемент, предшествующий х в списке значений данного типа;
В) х-тi жақын бүтiнге дөңгелектеу;
    округляет значение х до ближайшего целого числа;  
Г) х аргументінің  абсолюттік шамасы;
     абсолютная значение аргумента х;

Д) Егер х аргументі  тақ болса True мәнiн қабылдайды;
    Если аргумент х нечетное, то принимает значение True;
271. Қандай стандартты функция х-тiң алдындағы санды анықтайтынын көрсетіңіз
       Какая стандарная функция возвращает элемент, предшествующий х в списке значений данного типа

А) Pred(x)
Б) Succ(x)
В)abs(x)

Г)Exp(x)

Д)ln(x)

272. Логикалық типті  шамалар  қандай қызметші сөзбен сипатталады
    Служебное слова, который определяет логический тип значении 
А) boolean 

Б) char

В) real

Г) array

Д) integer

273. Паскаль тілінде таңбалық  шамалар  қандай қызметші сөзбен сипатталады

    Служебное слово который, описывает символьный (литерный) тип;

А) char

Б) boolean

В) real

Г) array

Д) integer

274.  F3, < программа атауы> клавиштер комбинациясы қандай іс әрекетті атқарады
            Назначение комбинации клавиша F3, <имя программы>

А) Экранға шақыру
     Вызов на экран
Б) Сақтау
     Сохранить
В) жадты тазалау
     Очистить память
Г) программаны компиляциялау
    Компиляция программы
Д) программаны орындау
     Выполнение программ
275. ALT+X клавиштер комбинациясы қандай іс әрекетті атқарады 
          Назначение комбинации клавиша ALT+X

А) Турбо Паскаль ортасынан шығу 
      Выход от среды Турбо Паскаль
Б) нәтиженi көрсету
     Показать результат
В) компилятор 
     компилятор
Г) Белсендi терезенi орнату
    Настройка активный окно
Д) жадты тазалау 
     Очистить память
276. Шартты өту операторын көрсетіңіз
         Укажите безусловный оператор
А) Readln
Б) Writeln
В) GOTO

Г) Case

Д) IF-Then-else
277.  Pascal тілі алфавитінің қызметші сөздеріне кірмейтін сөз:
        В алфавит языка Pascal не входит служебное слово:
а) STEP;
б) BEGIN;

в) END;

г) THEN;

д) IF;
278.Цикл денесінің операторы программа фрагменті орындалуы үшін қанша рет қайталанады
Сколько раз будут выполнены операторы тела цикла при выполнении следующего фрагмента программы:
A:=1; N:=0; S:=0; 

While A>1/1050 Do Begin A:=Exp(–N*Ln(2)): 

S:=S+A End;

а) 11;

б) 1050;

в) 10;

г) 100;

д) 1.

279.Процедураның формальды параметрлері ...
       Формальные параметры процедуры...
а) оның тақырыбында сипатталады;
    описываются в ее заголовке;

б) процедураны шақыру кезінде есептеледі;
    перечисляются при вызове процедуры;

в) программада берілгендерді сипаттауда көрсетіледі;
     указываются при описании данных в программе;

г) процедураның аралық айнымалыларын сипаттауда жарияланады;
    декларируются при описании промежуточных переменных процедуры;

д) программаның орындалу процессінде меншіктеледі;
     присваиваются в процессе выполнения программы;
280.Массив элементiнiң қосындысын есептеу 
       begin ...  for i:=1 to n do begin readln(A[i]); ... end; end.
       программа бөлігiн толықтыратын программа үзіндісін көсртеіңіз
Дополнить фрагмент  программы 

begin ...  for i:=1 to n do begin readln(A[i]); ... end; end. 
который вычисляет суммы элементов массива       

А)S:=0; S:=S+A[i];

Б)S:=1; S:=S*A[i];

В)S:=0; if a[i]>=0 then S:=S+1;

Г)S:=0; if a[i]>=0 then S:=S+A[i];

Д)S:=1; if a[i]>=0 then S:=S*A[i];

 281. Паскаль тілінде  массивті  сипаттау  форматын көрсетіңіз
         Общий формат описаний массива на языке Паскаль
А) var < аты>: array [төменгі индекс..жоғары индекс] of [элементтері типі];
     var <имя>: array [нижний индекс..верхний индекс] of [тип элементов];

Б) procedure <процедура аты> (<айнымалылар тiзiмi>);
     procedure <имя процедуры> (<список переменных>);

В) function <функция аты> (<айнымалылар тiзiмi>): <функция типi>;
     function <имя функции> (<список переменных >): < тип функции >;

в) type <тип аты>=<тип аты> of <тип типi>;

    type <имя типа>=<имя типа> of <тип>;

282. Массив элементтерiнiң көбейтiндiсiн есептеу программасын

          begin ...  for i:=1 to n do begin readln(A[i]); ... end; end. 
          толықтыратын программа бөлігін көрсетіңіз
Дополнить фрагмент  программы 

begin ...  for i:=1 to n do begin readln(A[i]); ... end; end. 
который вычисляет умножение  элементов массива       

А) S:=1; S:=S*A[i];
Б) S:=0; S:=S+A[i];
В) S:=0; if a[i]>=0 then S:=S+1;

Г) S:=0; if a[i]>=0 then S:=S+A[i];

Д) S:=1; if a[i]>=0 then S:=S*A[i];

283. F2 клавишінің қызметі

        Назначение клавиша F2

А) Сақтау
     Сохранить 
Б) Экранға шақыру
    Вызов на экран
В) жадты тазалау
     Очистить память
Г) компиляция
    компиляция
Д) орындау
     выполнить
284. Массивті сипаттайтын қызметші сөз.
       Служебное слова, которое описывает массив:
A) array

Б) record

В) integer

Г) set

Д) random
285. Келесі өрнектің типі мен мәнін анықта: 
       Определите тип и значение следующего выражение:

            ((C-B)/A+B*C<ROUND(A)) OR Z AND NOT X, X=FALSE, Y=TRUE, Z=FALSE, A=36.2,  

            B=-5.4, C=2.
a) true (boolean);

б) false (logical);

в) false (boolean);

г) true (logical);

      д)  false (longint);
286. Келесі өрнектің типі мен мәнін анықта:       

       Определите тип и значение следующего выражение:

       ODD(C) OR X AND NOT ODD (C+15),  X=FALSE,C=2.

a) false (boolean);

б) false (logical);

в) true (logical);

г) true (boolean);

      д)  false (longint).
287. m:=SUCC (FALSE) операторы орындалғаннан кейін m неге тең? 

A) m = TRUE;

Б) m=FALSE;

В) m= «TRUE»;

Г) m= «FALSE»;

                       Д) Дұрыс жауабы жоқ
                            Нет правильного ответа  
289. с:=a mod b операторында a,b,c қай типке жатады? 
       Определите тип  a,b,c, который  относится  в оператор  с:=a mod b 
A) a,b,c: INTEGER;

Б) a,b,c: REAL;

В) c: REAL; a,b: INTEGER;

Г) a,b: REAL; c: INTEGER;

Д) Дұрыс жауабы жоқ 
     Нет правильного ответа  
290. x:= ROUND(y) операторында x және  y қай типке жатуы қажет?
        В операторе x:= ROUND(y), на  какой тип должен относится x и y?
A) х, у – бүтін тип;

     х, у – целый тип;
Б) х, у – нақты тип; 
     х, у – вещественный тип;
В) х – бүтін, у – нақты тип; 
     х – целый, у – вещественный тип;
Г) х – нақты , у – бүтін тип;
     х - вещественный, у – целый тип;
Д) х, у – символдық тип;
                 х, у – символьный тип;
291. Төмендегі мәндердің қайсысында TRUNC(x) = ROUND(x) теңдігі орынды?
        В каком значение х равенства TRUNC(x) = ROUND(x)  верны?
А) X=3.25

Б) X=2.91

В) Х=1.56

Г) X=4.63

Д) TRUNC(x) <>ROUND(x)
292. If <шарт> then <оператор 1> else <оператор 2>
       Тұжырымның қайсысы дұрыс?
       Которой из ниже указанного правильно сформулирована? 
А) <шарт> - логикалық типтің өрнегі; 
     <условие> - логическое выражение;
Б) <шарт> - нақты типтің өрнегі;

     <условие> - выражение вещественног типа;
В)  IF – THEN – шарты алдынан қойылған цикл операторы;

      IF – THEN – циклические операторы предусловием;

Г)  IF – THEN – шарты соңынан қойылған цикл операторы;

           IF – THEN – циклические операторы постусловием;

Д)  <оператор1> - логикалық типтің өрнегі;

     <оператор1> - выражение логического типа;
293. Case <өрнек > of <таңдау тізімі > [else <оператор >] End

        Мұндағы  <таңдау кілті >:

       Case <выражение > of <список > [else <оператор >] End

       Здесь  <выражение>:

А) Кез келген реттелген типті; 
     Любой упорядочный тип;
Б) Жолдық типті; 
     Литерный тип;
В) Нақты типті ;

     Вещественный тип; 

Г) Құрылымданған типті;

   Структурный тип;
Д) Бүтін типті;

    Целый тип;
294. Әлемдегі алғашқы программист кім болып есептеледі?
        Кто считается первым программистом в мире?
А) Ада Лавлейс

Б) Чарльз Бэббидж

В) Билл Гейтс

Г) Блез Паскаль

Д) Дж. Фон Нейман
295. Әлемдегі алғашқы программистің құрметіне аталған бағдарламалау тілі 
       Язык программирование, которое присвоена первому программисту в мире
А) Ада 

Б) Фортран

В) Альфа

Д) Алгол

Г) Си
296. Реттелген жиындағы  Х символының реттік номерін көрсететін функция 
       Дает порядковой номер символа Х в упорядоченном множестве символов
А) ORD (x)

Б) SUCC (x)

В) PRED (x)

Г) CHR (x)

Д) ODD (x)

297. Реттелген жиындағы  Х номеріне сәйкес символды көрсететін функция 
       Дает символ, стоящий под номером Х в упорядоченном множестве символов
А) CHR (x)
Б) SUCC (x)

В) PRED (x)

Г) ORD (x)

Д) ODD (x)

298. Sin(x), cos(x), ln(x), exp(x), arctan(x), sqrt(x) – функцияларының типі қандай?
      Тип функции - Sin(x), cos(x), ln(x), exp(x), arctan(x), sqrt(x)

А) Real;

Б) Integer;

В) Boolean;

Г) Char; 

Д) Alfa.

299. Тізімде қанша дұрыс комментарий бар:

{Бағдарлама берілген санның логарифмін есептейді  Программа вычисляет логарифм числа},

(* Бұл да комментарий  Это тоже коментарий*),

{{Комментарийдің ішіндегі комментарий  коментарий под коментарий}},

{(* тағы бір вариант еще один вариант *)},

(*(* Ең соңғы вариант  самый последний вариант*)*)?

A) 4;

Б) 5;

В) 6;

Г) 2;

Д) 3.

300. Мына сипатталған айнымалылар қандай типке жатады: var A,B,C:integer;
        На какой тип относится переменное, которое описанно: var A,B,C:integer;

A) Бүтін;   

      Целое;
Б) Нақты;  

     Вещественное;
В) Тізбектелінетін;   

     Последовательное;
Г) Логикалық;  

     Логическое;
Д) Литерлік; 

     литерное;
301. Integer типімен сипатталған мәліметтер мәні -32768-ден 32767-ге дейінгі диапазонда жататын және мына операцияларды орындауға болатын: +,-,*,DIV,MOD қалай аталады?
Диапазон значениие от  -32768 до 32767, описанный типом Integer и можно выполнить следующий операции: +,-,*,DIV,MOD называется ...
A) Бүтін тип;
     Целый тип;
Б) Тізбектелінетін тип; 
     Последовательный тип;
В) Нақты тип; 
     Вещественный тип;
Г) Символдық тип;
     Символьный тип;
Д) Логикалық тип; 

     Логический тип;
302. Longint типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Longint :
A) -2 147 483 648 .. 2 147 483 648;

Б) -32 768 .. 32767;

В) 0 .. 255;

Г) -127..  128;

            Д) -65534 .. 65535;
303. Byte типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Byte:
A) 0 .. 255;

Б) -32 768 .. 32767;

В) -2 147 483 648 .. 2 147 483 648;

Г) -127..  128;

            Д) -65534 .. 65535;
304. ShortInt типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  ShortInt:
A) -128...127
Б) -32 768 .. 32767;

В) -2 147 483 648 .. 2 147 483 648;

Г) -125..  125;

            Д) -65534 .. 65535;
305. Word типінің  диапазоны:
       Диапазон типа  Word :
A) 0...65 535
Б) -32 768 .. 32767;

В) -2 147 483 648 .. 2 147 483 648;

Г) -125..  125;

            Д) -65534 .. 65535;
306. Real типінің  диапазоны:
       Диапазон типа  Real:
A)10-39...10+38
Б) 10-45...10+38
В) 10-4932...10+4932
Г) 10-324...10+308
Д) (-2·1063+1)...(2·1063-1)

307. Single типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Single:

A) 10-45...10+38
Б) 10-39...10+38
В) 10-4932...10+4932
Г) 10-324...10+308
Д) (-2·1063+1)...(2·1063-1)
308. Double типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Double:

A) 10-324...10+308
Б) 10-39...10+38
В) 10-4932...10+4932
Г) 10-45...10+38
Д) (-2·1063+1)...(2·1063-1)
309. Extended типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Extended:

A) 10-4932...10+4932
Б) 10-39...10+38
В) 10-324...10+308
Г) 10-45...10+38
Д) (-2·1063+1)...(2·1063-1)
310. Comp типінің  диапазоны:

       Диапазон типа  Comp:

A) (-2·1063+1)...(2·1063-1)
Б) 10-39...10+38
В) 10-324...10+308
Г) 10-45...10+38
Д) 10-4932...10+4932
311. Var A,B,C: booleаn; түрде сипатталған айнымалы қай типке жатады?
        Переменные описывается в виде Var A,B,C: booleаn; Оно принадлежить какому типу?
A) Логикалық тип; 

     Логический тип;
Б) Тізбектелінетін тип; 
     Последовательный тип;
В) Нақты тип; 
     Вещественный тип;
Г) Символдық тип;
     Символьный тип;
Д) Бүтін тип;
     Целый тип;
312. Төмендегі меншіктеу операторларының қайсысы дұрыс емес, егер
        Который ниже указанных операторов присвоение не верно, если
        I,J,k: integer;

        X,Y,Z:real;

        a,b:BOOLEAN ?

A) i:=i+k/j;

Б) a:=(X<Y) or b and (i<>k);

В) X:=i+j-k;

Г) X:=Y+ SIN(SIN(Z));

Д) z:=i/j+x.
313. N айнымалысының қанша мәні шығарылатындығын анықта:
       Определите, сколько раз выходять значение переменное  N:
...

For I:=1 To 10 DO

        For j:=1 To 5 DO

             Begin N:=I+J; WRITELN(N); END;

…

А) 50

Б) 15

В) 11

Г) 6

Д) 66
314. N айнымалысының қанша мәні шығарылатындығын анықта:
       Определите, сколько раз выходять значение переменное  N:
…For L:=1 TO 10 DO

  
 BEGIN   FOR M:=1 TO 5 DO

      
   BEGIN  N:=L*M;

        
 WRITELN (N); END;

     
  FOR M:=1 TO 9 DO

        
  BEGIN  N:=L+M;

          
WRITELN (N);

        
END;

   
 …

А) 140

Б) 450 

В) 24

Г) 55

Д) 59
315. Төмендегі операторлардың қайсысы дұрыс емес?
        Который ниже указанных операторов не верны?
А) for q:=1 to 100 step 3 do s:=s+1;

Б) for a:=1 to 20 do if a mod 3=0 then d:=d+1;

В) for x:=1 to 10 do s:=s+x; if (x mod 2=0) or (x mod 3=0) then d:=d+1;

Г) for y:=5 downto -25 do z:=z+y;

Д) for i:=12 to 15 do s:=s+I;
316. M:=ORD(C); P:=CHR(X) операторында M,P,X  типі қандай? 
        Какой тип имеет значение M,P,X  в операторе M:=ORD(C); P:=CHR(X) 
А) Х,М – бүтін, Р – символдық, С – реттелген тип;

     Х,М – целый, Р – символьный, С – упорядочный тип;
Б) Х,М,Р,С – бүтін тип;

     Х,М,Р,С – целый тип;

В) С,М,Р,Х – символдық тип;

   С,М,Р,Х – символьный тип;
Г) С,М – символьный, Х,Р – целый тип;
            Д) Х,М – бүтін, Р – бульдік, С – символдық;
                 Х,М – целый, Р – булева, С – символьный;
317. х-ті n дәрежеге шығару қалай жүзеге асырылады?
        как реализуется возведение n –ый степень аргумента х 
А) Exp (n*Ln(x)) 

Б) X*n

В) Ln (n*exp(x)) 

Г) X^n 

Д) Sqr(x)
318. VAR y: integer;

Дұрыс өрнекті тап:

Найти правильный выражение:

А) y:=ROUND(5/y)

Б) y:=5/y

В) у: =5.0
Г) y:=0.5 + TRUNC  (y)

Д) Дұрыс жауабы жоқ
Нет правильного ответа
319. Төмендегі жазулардың қайсысы дұрыс емес? 

        Какие из приведенных ниже запией не правильными?
A) Read (‘Шымкент’, х);

Б) Writeln (‘Шымкент’, х);

В) Writeln (‘Шымкент’);

Г) Write (‘Шымкент’, х);

Д) Readln;
320. Массивті кездейсоқ санмен толтыру үшін қай функция қолданылады?
        Какая функция применяется для заполнение массивов  случайными числами? 
А) RANDOM ( )
Б) MAS ( )

В) ARRAY ( )

Г) CASE ( )
Д) PACKED ( )
321. Келесі операторлар орындалуының нәтижесінде не шығады?

       Что выходять после выполнении операторов?
k:=40;

case k mod 4 of 

0: writeln (‘k=4M’);

1:writeln (‘K=4M+1’);

2:writeln (‘K=4M+2’);

3: writeln (‘K=4M+3’);

End.

A) K=4M
Б) K=4M+1
В) K=4M+2
Г) K=4M+3
Д) K=M

322. Келесі бағдарламада қанша қате бар?

Program Ошибки;

Begin

Summa:=6+8;

End;
A) 3;

Б) 2;

В) 4;

Г) 0;

Д) 1.
323. Келесі операторлар орындалғаннан кейін А және В мәні қандай болады:
       Какие значение принимает А и В,  после выполнении операторов?
        А:=1; В:=1;

        While A<=5 do A:=A+1; B:=B+1;

А) А=6, B=2

Б) А=6, B=6

В) А=5, B=5

Г) А=4, B=4

Д) А=6, B=5
324. Function Quality (x:Longint): Byte

Бағдарламадан бұл функцияны қалай шақыруға болады?
Как можно вызывать функцию Function Quality (x:Longint): Byte

А) Quality(x);

Б) Quality: Byte

В) Quality;

Г) Function Quality;

Д) Quality :Longint;
325. Белгі (Label) мен оператор арасына қандай белгі қойылады:
        Между метки (Label) и операторов разделяет какой знак?
А) Қос нүкте;

      Двоеточие;
Б) Нүкте;

     Точка;
В) Жақша;

     Скобка;
Г) Үтір;

     Запитая;
Д) Нүктелі үтір;

     Точка с запятой;
326. 15 баған және 12 қатарлы символдық типті матрица элементтерінің сипатталуы:

Описание матрицы элементов символьного типа из 12 строк и 15 столбцов:

А)VAR X: ARRAY[1..12, 2..16] OF CHAR;

Б)VAR X: ARRAY[2..13, 0..15] OF CHAR;

В)VAR X: ARRAY[12, 15] OF CHAR;

Г)VAR X: ARRAY[0..12, 1..15] OF STRING;

Д)Барлық жауап дұрыс. Все ответы верны

327. қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM A7;

2)VAR X, Y : INTEGER; 

3)BEGIN 

4)READ (X);

5)IF X>0 THEN Y : = 10;

6)IF X <= 0 THEN Y : = -10;

7)WRITE Y

8)END. 

А)7

Б)3

В)4

Г)5

Д) Қате жоқ. Ошибок нет
328. қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM AN;

2)VAR X, Y, Z : REAL; 

3)BEGIN READ (X, Y);

4)Z : = X + Y;

5)WRITE (Z)

6)END. 

А)Қате жоқ.Ошибок нет

Б)2

В)3

Г)4

Д)5
329. қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM A4;

2)VAR I, K : REAL; 

3)BEGIN READ (K);

4)I : = K + 2 / 3K;

5)WRITE (I)

6)END. 

А)4

Б)2

В)3

Г)5

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
330. қай қатарда қате бар?
       В какой строке ошибка:

1)PROGRAM A2;

2)CONST A = 2.1; B  = 9.8;

3)VAR X, Y : REAL; 

4)BEGIN

5)READ (K);

6)X : = (A + B) / 2;

7)Y : = 2 * X + A;

8)WRITE (X ; Y)

9)END. 

А)8

Б)3

В)5

Г)6

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
331. қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1.PROGRAM A4;

2.VAR B,:Y: Z : REAL; 

3.BEGIN READ (B, Y);

4.IF (B – Y)< 0 THEN Z : = 0;

5.IF (B – Y) > 0 THEN Z : =1;

6.WRITE (Z)

7.END. 

А)2

Б)4

В)3

Г)5

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
333. қай қатарда қате бар?
        В какой строке ошибка?

1)PROGRAM;
2) LABEL 10;

3) CONST A=7.1; B=8;

4) VAR X:BOOLEAN; 

5) VAR  Z: INTEGER;

 А)1 

 Б)2

 В)5 

 Г)3 

 Д)4
334. қай қатарда қате бар?
        В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR X,Y:CHAR;

3) CONST A=5; C=7.1;

4) IF X>2 OR X<=3  ELSE Y:=0;

5) LABEL 10;

  А)4   

  Б)2   

  В)1   

  Г)5   

  Д)3

335.қай қатарда қате бар?
       В какой строке ошибка?
1)PROGRAM e2;

2) VAR A:ARRAY[1,10] OF REAL;

3) READLN(X);

4) WRITE(Y);

5) WHILE Z<=10 DO;

А)2   
Б)4   
В)1   
Г)3   
Д)5
336.қай қатарда қате бар?
      В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR A,B:BOOLEAN;

3) UNTIL C>7;

4) FOR K=1   3 DO;

5) WRITE (X*Y);

А)4   
Б)5   
В)2   
Г)3   
Д)1
337.қай қатарда қате бар?
      В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR B:ARRAY[1..10] OF BOOLEAN;

3) VAR Z:CHAR;

4) READ (X;Y);

5) FUNCTION DACH(V:REAL; W:REAL):REAL;

А)4    

Б)2    

В)3    

Г)1    

Д)5

338.қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM A4;

2)VAR J, K: REAL; 
3)READ (K);

4)J = K + 2 / 4.01;

5)WRITE (J)

6)END. 

А)4    
Б)2    
В)3     
Г)5     
Д)Қате жоқ.  Ошибок нет
339.қай қатарда қате бар?
      В какой строке ошибка?

1)PROGRAM  E5;

2) CONST L:=5.1;

3) VAR Y:CHAR;

4) PROCEDURE KAF (N:INTEGER;VAR S:REAL);

А)2    
Б)1    
В)4     
Г)3   
Д) Қате жоқ.  Ошибок нет
340. қай қатарда қате бар?
        В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR X,Y:CHAR;

3) CONST A=5; C=7.1;

4) IF X>2   X<=3 THEN Y:=0;

5) LABEL 10;

А)4    
Б)2    
В)1    
Г)5     
Д)3
341. қай қатарда қате бар?
        В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e2;

2) VAR A:ARRAY[1,10] OF REAL;

3) READLN(X);

4) WRITE(Y);

5) WHILE Z<=10 DO;

А)2     
Б)4    

В) 1     
Г)3      
Д)5
342.қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1) PROGRAM A4;

2) VAR B, Y, Z : REAL; 

3) BEGIN READ (B, Y);

4) IF (B – Y) : = 0 THEN Z : = 0;

6) IF (B – Y) <> 0 THEN Z : =1;

7) WRITE (Z)

8) END. 

А)4    
Б) 2    
В) 3    
Г) 5    
Д) қате жоқ. Ошибок нет

343.программа нені есептейді?
   Что вычисляет программа:

PROGRAM AN;

VAR B : ARRAY [1..10] OF REAL;

Max : REAL; I : INTEGER;

BEGIN FOR I : = 1 TO 10 DO READ (B[I]);

Max : = B[1];

FOR I : = 2 TO 10 DO

IF B[I] > Max THEN Max : = B[I];

WRITE (M)

END.

А) массивтің ең үлкен элементін 
максимальный элемент массива

Б) массивтің ең кіші элементін 
минимальный элемент массива

В) элементтердің арифметикалық ортасын 
среднее арифметическое элементов

Г) бірінші және соңғы элементтер орындарын ауыстырады 
меняет местами первый и последний элемент

Д) массив элементтерінің қосындысын

сумму элементов массива
344.программа нені есептейді?
    Что вычисляет программа:

PROGRAM An;

VAR B: ARRAY [1..10] OF REAL;

        Min: REAL; I: INTEGER;

BEGIN

FOR I: = 1 TO 10 DO READ (B[I]);

Min : = B[1];

FOR I: = 2 TO 10 DO

    IF B[I] < Min THEN Min: = B[I];

WRITE (M)

END.

А) массивтің ең кіші элементін

минимальный элемент массива

Б) массивтің ең үлкен элементін

максимальный элемент массива

В) элементтердің арифметикалық ортасын

среднее арифметическое элементов

Г) бірінші және соңғы элементтер орындарын ауыстырады

меняет местами первый и последний элемент

Д) массив элементтерінің қосындысын

сумму элементов массива
345.Егер a=9 және b=6 болса‚ келесі операторлар орындалғаннан кейін с айнымалысының мәні неге тең

Если a=9 и b=6‚ то какое значение будет  иметь переменная с после выполнения операторов

          a1:=a;   b1:=b

   1:   if a1=b1 then goto 2;

         if a1>b1 then a1:=a1-b1  else  b1:=b1-a1;

         goto 1;

   2:   c:=a1;

А)3

Б)6

В)0

Г)9

Д)-3
346.Программа нәтижесінде баспаға не шығады?

      Что будет напечатано  программой?

Program aa;

   Var a,a3,a6: integer;

Begin read(a);

   a3:=a*a*a; a6:=sqr(a3);

writeln(a); writeln(a3,a6); writeln(a6,a3,a);

end.

А) a

    a3 a6
    a6 a3 a

Б) a6 a3 a

В) a3 a6
Г) a  a6  a3 
Д) a

    a3  a6 
347.Берілген өрнектегі амалдардың  орындалу ретін көрсетініз?

Укажите последовательность выполнения операции в выражении?

       x+2 div 8-6*13

А)div,*,+,-

Б)+, div,-,*

В)div,+,*,-

Г)*,-, div,+

Д)*,+,-, div
348. Берілген өрнектегі амалдардың  орындалу ретін көрсетініз?

Укажите последовательность выполнения операции в выражении?

    (x+2) div ((8 mod 6)*13)

А)+, mod, *, div

Б)+, div, mod, *

В)div, mod, *, +

Г)*, mod, div, +

Д)mod, *, div, +

349.Дұрыс сипатталған тұрақтыны көрсетіңіз?

Укажите правильный описанной константы?

А)const   min=0;

Б)const   min:0;

В)const   min:=0;

Г)const   min;0;

Д)const   min;
350.Сипатталған массивтің элементтерінің саны қанша?

Сколько элементов имеет ниже описанный массив?

    Var 

         a:array [1..3,1..3] of integer;

А)9

Б)6

В)3

Г)2

Д)12

351. Меншіктеу операторының қате жазылғанын табу керек?

   Найдите неправильный оператор присваивания

A) I:=J:=К:=0;

Б) I : = I * J + Қ;
В) A : =B / C;

Г) BOOL:=A;

Д) CH1 :=CH2;
352. Қандай операциялар логикалық түрлі операндтарға қолданады

      Какие операции используются  при  логических операндах

A)and  
Б)mod   
В)div   
Г)*  
Д) дұрыс жауап жоқ Нет правильного ответа

353. Қандай операциялар логикалық түрлі операндтарға қолданбайды

      Какие операции нельзя использовать при  логических операндах

A)mod

Б)and

В)or

Г)not
Д) дұрыс жауап жоқ Нет правильного ответа

354. Төменде жазылғандардың қайсысы алгоритм қасиеттеріне жатпайды? 

       Какой из ниже записанных не относится к свойствах алгоритма?
А) ақпараттандырлық; 

     информатизационность;
Б) дискреттік; 

    Дискретность;
В) жалпылық;

     Массовость; 
Г) нәтижелілік; 

     Результативность;
Д) бірмәнділік;

    Однозначность;
355. Программаның орындалуы нәтижесі:

        Результат выполнении программы:

For x:=-1 to -6 do
Write (x,’,’)   
A) Цикл орындалмайды     

     Цикл не выполняются
Б) 1,2,3,4,5,6

В) 2,3,4,5,6

Г) 2,-3,-4,-5

Д) -1,-2,-3,-4,-5,-6
356. Қай санның жазылуы дұрыс:

    Какая запись числа является правильной:

 A)-0.125   

Б)+.125    

В)-.125   

Г)+125.  

Д) дұрыс жауап жоқ. Нет правильного ответа

357. Қай санның жазылуы дұрыс емес:

       Какая запись числа является неправильной:

A),4270

Б) 123.01

В) -0.123

Г) 1678.0

Д) 225

358. Қай санның жазылуы дұрыс емес:

       Какая запись числа является неправильной:

A).234E-2

Б)87.36Е.+5

В)2.123E+4

Г)6E-1

Д) дұрыс жауап жоқ . Нет правильного ответа

359. Қай санның жазылуы дұрыс:

       Какая запись числа является правильной:

A)2.3E-3   

Б),,234E-2   

В),25.E6   

Г).,7205  

Д) +,6

360. Логикалық айнымалылар тек қандай мәндерді қабылдайды

Логические переменные могут принимать только следующие значения 

А)0 және (и) 1

Б)-1 және (и) 1
В) 0 

Г)1 

Д) кез келген

    Любые

361. Егер a=5, b=7 болса, а<b өрнегі қандай мәнге тең болады

       Если две переменные имеют следующие значения: a=5, а b=7, то результат выражения а<b будет равен 
А)True
Б)False 

В)-2
Г)2
Д)Not 
362. Егер Х логикалық айнымалының мәні True, ал  Y – False, сонда X And Y = ? 

Если значение логической переменной  Х равно true, а переменной Y - false, то

 значение X And Y будет равно 

А)False 

Б)True 

В)Not 

Г)0
Д)2 
363. Екі санды бөлгенде шешімнің мәні қандай типті болады

При делении двух чисел с помощью знака деления (/) результат всегда имеет значение типа 

А)Real 

Б)nteger
В)Boolean 

Г)Char 

Д)String 
364. Х айнымалысы бүтін типті болса,  бағдарламадағы қандай оператор қате

Переменная Х описана в программе как целое число. Какой из операторов недопустим в этой программе 

А)Х:=1,56 

Б)Х:=-100 

В)Х:=0
Г)Х:=Х+5
Д)Х:=5

365. Егер Х және Y логикалық  айнымалысының мәні – true болса, сонда X Or Y = ?

Если значение логических переменных Х и Y

 равно true, то значение X Or Y будет равно 

А)True 

Б)False 

В)Not 

Г)0 

Д)2
366. Егер Х және Y логикалық  айнымалысының мәні – true болса, сонда X And Y = ? 

Если значение логических переменных Х и Y

 равно true, то значение X And Y будет равно 

А)True 

Б)False 

В)Not
Г)0
Д)10 
367. Егер Х логикалық  айнымалысының мәні – false болса, сонда Not(X) = ? 

Если значение логической переменной Х равно false, то значение Not(X) будет равно 

А)True 

Б)False 

В)Not 

Г)0 

Д)1 
368. Бағдарламада айнымалылар мынадай типтермен сипатталды 

var Х, Y: integer; D: boolean; 
( қате тағайындауды анықтаңыз) 

В программе описаны переменные следующих типов: var Х, Y: integer; 

D: boolean; укажите неверное присваивание 

А)D:=Y; 

Б)X:=5; 

В)D:=true; 

Г)X:=Y-7; 

Д)Y:=X;
369. Х санын дөңгелектеу функциясы

Округление числа Х до ближайшего целого 
производится с помощью функции 

А)Round(X)
Б)Trunc(X)
В)Sqr(X)
Г)Sqrt(X) 

Д)Abs(X)
370. Х санының бүтін бөлігін алу функциясы

Чтобы получить только целую часть числа Х, отбросив дробную, надо воспользоваться функцией 

А)Trunc(X) 

Б)Round(X)
В)Sqr(X) 

Г)Sqrt(X)
Д)Abs(X) 

371. Х санының квадратын алу функциясы

Для возведения числа Х в квадрат можно использовать функцию 

А)Sqr(X)
Б)Round(X) 

В)Trunc(X) 

Г)Sqrt(X)
Д)Abs(X)
372. Sqr(X) функциясы.  Функция Sqr(X) ...

А) санның квадратын алады

возводит число в квадрат

Б) санның тек бүтін бөлігін алады

отбрасывает дробную часть числа, 
возвращая только целую часть 
В)Х санын дөңгелектейді
округляет число Х до ближайшего целого
Г) санның модулін есептейді

вычисляет модуль числа 

Д)санның түбірін есептейді

вычисляет квадратный корень числа 
373. Х санының түбірін есептеу функциясы

Для вычисления квадратного корня числа
 Х используется функция 

А)Sqrt(X) 

Б)Round(X) 

В)Sqr(X) 

Г)Trunc(X) 

Д)Abs(X) 
374.Функция Sqrt(X) 

А)санның түбірін есептеу функциясы

вычисляет квадратный корень числа

Б) санның тек бүтін бөлігін алады

отбрасывает дробную часть числа, возвращая 
только целую часть 

В) санның квадратын алады

возводит число в квадрат 

Г) санның модулін есептейді

вычисляет модуль числа 

Д) Х санын дөңгелектейді

округляет число Х до ближайшего целого
375. Х санының абсолютті мәнін есептеу үшін қандай функция қолданылады

Для вычисления абсолютного значения (модуля) числа Х используется функция
А)Abs(X) 

Б)Round(X) 

В)Sqr(X) 

Г)Sqrt(X)
Д)Trunc(X)

376.Функция Abs(X) 

А)санның модулін есептейді 
вычисляет модуль числа 

Б) санның тек бүтін бөлігін алады 
отбрасывает дробную часть числа, 
возвращая только целую часть 

В) санның квадратын алады 
возводит число в квадрат 

Г) Х санын дөңгелектейді 
округляет число Х до ближайшего целого

Д) санның түбірін есептеу функциясы 
вычисляет квадратный корень числа 
377. Шартты өту операторының дұрыс жазылуын көрсетіңіз

Укажите правильное написание
 оператора условного перехода 

А)if...then...; 

Б)case ... end; 

В)begin ... end; 

Г)while ... do; 

Д)begin. 
 378. Шартты өту операторындағы then сөзінен кейінгі командалар if сөзінен кейін орындалады, егер мән 

В операторе условного перехода команды,
 указанные после ветви then выполняются в 
том случае, если значение условия, стоящего
 после if, имеет значение

А)true 

Б)false

В)0 

Г)1 

Д)–1 
379. Шартты өту операторындағы else сөзінен кейінгі командалар if сөзінен кейін орындалады, егер мән 

В операторе условного перехода команды, 
указанные после ветви else выполняются в
 том случае, если значение условия, стоящего
 после if, имеет значение

А)false 

Б)true 

В)0 

Г)1 

Д)–1
380. X = 5;  
if X>10 then y:=2*X  else  y:=sqr (X) 

У-тің мәні неге тең болады

чему станет равно значение переменной Y
А)25 

Б)5 

В)7 

Г)-5 

Д)0 
381.D : boolean; А: integer; A:=6. 

D:= A<7 болса D айнымалысының мәні неге тең

Какое значение примет переменная D в 
случае следующего присваивания D:= A<7 
А)True
Б)7 

В)6 

Г)False
Д)1 
382. А=10, В=3 болса, A div B өрнегі неге тең

Известно, что А=10, В=3. Чему равно 

значение выражения A div B 

А)3 

Б)30 

В)0,3 

Г)13 

Д)1 
383. А=10, В=3 болса, A mod B өрнегі неге тең

Известно, что А=10, В=3. Чему равно  значение выражения A mod B 

А)1

Б)30 

В)0,3 

Г)13 

Д)3 
384. Тұрақты санды жазу қызмет сөзі

Раздел описания констант начинается со служебного слова 

А)const 

Б)type
В)var 

Г)uses 

Д)begin
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  Паскаль тіліндегі жазылуы?

                                    Запись на языке Паскаль?

а)(exp(x)+a*b)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

б)exp^x+a*b)/ (cos(x)*cos(x)+sin(x))

в)(exp(1)+a*b)/ (sqr(cos(x))+sin(x))

г)exp(x)+a*b)/ (sqrt(cos(x))+sin(x))

д)(exp(1)+a*b)/ (sqr(cos(x))+sin(x)
386. 16 MOD 3 нәтижесі неге тең?

                      Чему равен результат?

А)1

Б)4

В)2

Г)0

Д)6

387.TRUNC(2.315) нәтижесі неге тең?

                      Чему равен результат?

А)2

Б)3

В)2.3

Г)2.31

Д)2.32

388.
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

                   Запись на языке Паскаль?

А) ABS(SQR(COS(X)))/ (A*B)

Б) COS(SQR(X))/ (A*B)

В) ABS(COSX*COSX)/ A*B

Г) COS(X)*COS(X))/ A*B

Д) ABS(COS(X)*COS(X))/ A*B

389. ROUND (5.563 )нәтижесі неге тең?

                      Чему равен результат?

А)6
Б)5

В)5.5

Г)5.6

Д)5.56

390. 12 div 4 нәтижесі неге тең?

                  Чему равен результат?

А)3

Б)1

В)-2

Г)8

Д)-4

391.
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 Паскаль тіліндегі жазылуы?

                   Запись на языке Паскаль?

А)LN(ABS(SIN(SQRT(A))))

Б)LOG(ABS(SIN(SQRT(A))))

В)LN(ABS(SIN(SQR(A)))

Г)LOG(SIN(SQRT(A)))

Д)LN(SIN(SQR(A)))

392. 24 MOD 5 нәтижесі неге тең?

                  Чему равен результат?

А)4
Б)3

В)1

Г)5

Д)6

393.PRED(45) нәтижесі неге тең?

                  Чему равен результат?

А)44

Б)46

В)40

Г)17

Д)0

394.SUCC(25) нәтижесі неге тең?

                  Чему равен результат?

А)26

Б)25

В)24

Г)9

Д)0

395. 2 дәрежелі 12 санын көрсететін функция

 Функция возведения числа 12 в степень 2?

А)EXP(2*LN(12))

Б)EXP(12*LN(3))

В)EXP(2*LN(2,5))

Г)EXP(A)

Д) EXP(12)

396. SQR(7)-тің нәтижесі неге тең?

Чему равен результат SQR(7)
А)49

Б)7

В)-7

Г)ROUND(7)

Д)14
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?

A)T=ABS(exp(5*ln(z))-3*t*z);

Б)T=ABS(sqr(z)-3tz);

В) T=ABS(exp(5*lnz-3*t*z);

Г) T=ABSexp(5*ln(z))-3*t*z;

Д) T=ABS(ex(5*ln(z))-3tz);
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?

A)S=sqrt((t*z)/x)+sqr(cos(t+z));

Б) S=sqrt((t*z)*x)+sqr(cos(t+z)); 

В) S=sqrt((t*z)/x)+sqrt(cos(t+z)); . 

Г) S=sqrt((t+z)*x)+sqr(cos(t+z));

Д) S=sqr((t*z)/x)+sqr(cos(t+z);
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?

A)T=exp(5*ln(t))*(t+1.2)-(sin(t+z))/abs(z);

Б)T=exp(5*ln(t))*(t+1.2)-(sin(t+z));

В) T=exp(5ln(t)*(t+1.2)-(sin(t+z))/abs(z);

Г)T=exp(5*ln(t))(t+1.2)-(sin(t+z))/abc(z);

Д) T=exp(5*ln(t))*(t)*(sin(t+z))/abs(x);
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:
Запись на языке Паскаль?
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

       Запись на языке Паскаль?
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?
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 өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?
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     өрнегінің Паскаль тілінде  жазылуы:

Запись на языке Паскаль?
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410. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
            var  x , y: integer; 

    begin 

             x: =10;

            while x>=8  do

     begin

           y:= x/ 2; 

            write(y) ;

            x:= x-2; 

      end;
end.
А)5; 4

Б)5 

В)4;5

Г)10 

Д)8

411. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
               var  z ,w: integer;

    begin

              z: =4;

    repeat

               w: = z/ 2; 

                write (w) ;

                z:= z+2;

    until    z > 6;

     end. 
А)2;3

Б)3

В)6

Г)4;1

Д)2

412. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
                 var s, i,  k : integer; 

    begin 

               s: =0;

                for  i: =1 to 2 do

                 for k:=1  to 2 do

                           s: =s+sqr (i) + sqr (k);

                 write (s) 

    end.

А)20

Б)13

В)8

Г)7

Д)2

413. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
                var  p, i: integer;

    begin p:=0;

            for  i:= 1  downto -2 do

                      p:= p+abs(i);

     write(p)

   end.

а)4

б)0

в)-2

г)1

д)3

414. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
                var  p, i: integer;

    begin 

              p:=3;

            for  i:= 1  to  4 do

                      p:= p*i+1;

     write(p)

   end.

А)113

Б)28

В)32

Г)110

Д)27

415. Программа нәтижесін көрсетіңіз

        Укажите результат программы
               var  x ,y: integer;

    begin  x: =3;

              repeat

                   y: =x/ 3; 

                   write (y) ;

                x:= x+3;

    until    x >= 6;

     end. 

А)1;2

Б)3

В)1

Г)3;6

Д)2

416. (х(-тің Паскаль тілінде жазылуы
       Запись (х( на языке Паскаль
A) Abs(X)
Б) SQR(X)
В) Abc(X)
Г) SQRT(X)
Д) Exp(X)

417. Мына өрнектің Pascal-дағы жазылуын көрсет 2a+2b-3c2 
       Запись выражении 2a+2b-3c2 на языке Паскаль
A)2*a+2*b-3*(sqr(c)) 
Б) 2*a+2*b-3*c2

В) 2a+2b-3c2
Г) 2*a+2b-3c^2

Д) 2*a+2*b-3c^2
418. Келесі өрнектің типі мен мәнін анықта: 

       Определите тип и значение следующего выражение:
            2*5+9DIV4*3+TRUNC(3.67)

А) 19 (INTEGER);

Б) 19 (REAL);

В) 16 (INTEGER);

Г) 20 (REAL);

Д) 20 (INTEGER).

419. Келесі өрнектің типі мен мәнін анықта:       

       Определите тип и значение следующего выражение:
       (2.5+0.68<=2.8) OR Y AND X OR Z AND NOT X, 
       мұдағы здесь  X=FALSE,Y=TRUE, Z=FALSE.

A) FALSE (BOOLEAN);

Б) FALSE (LOGICAL);

В) TRUE (LOGICAL);

Г) TRUE (BOOLEAN);

Д) FALSE (LONGINT).

420. Келесі өрнектің типі мен мәнін анықта: 20/5/2+15 MOD 7.
       Определите тип и значение следующего выражение: 20/5/2+15 MOD 7.
A) 3 (REAL);

B) 3 (INTEGER);

C) 4 (REAL);

D) 4 (INTEGER);

E) 2.14 (REAL).
421. Логикалық тип -

       Логический тип -
A) Boolean 

Б) Real

В) Char

Г) Integer

Д) Strink
422. Өрнектің нәтижесін есепте: 25 div 4= ? 
       Вычислить значение выражении: 25 div 4= ?

A) 6
Б) 3

В) 4

Г) 5

Д) 2

423. Массивті сипаттайтын қызметші сөз.
      Служебное слова, которая описивает массив:
A) array

Б) record

В) integer

Г) set

Д) random

424. Паскальда 
[image: image263.wmf]х

- қалай жазылады?  

       Запись
[image: image264.wmf]х

 на языке Паскаль
A) sqrt(x)

Б) sqr(x)

В) ln(x)

Г) exp(x)

Д) int(x)
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431. А=20, В=3 болса, A div B өрнегі неге тең

Известно, что А=20, В=3. Чему равно 

значение выражения A div B 

А)6 

Б)30 

В)0,3 

Г)13 

Д)1 
432. А=20, В=3 болса, A mod B өрнегі неге тең

Известно, что А=20, В=3. Чему равно

 значение выражения A mod B 

А)2

Б)30 

В)3 

Г)13 

Д)3 
433. Функцияны білдіретін сөзді табыңыз

Назовите служебное слово для объявления функции

 А)Function

 Б)Procedure

 В)имя
 Г)type

 Д) Functional
434. Процедураны білдіретін қызметші сөзді табыңыз

Назовите служебное слово для объявления процедуры

 А)Procedure

 Б)имя

 В)type

Г)Function

 Д)Proc

435. Массив нені білдіреді?

Что представляет собой массив?

А) бір типті айнымалылардың тізбектелген реттілігі

упорядоченная последовательность переменных одного типа

Б) элементтің орнын сипаттайтын шама

величина, характеризующая  положение элемента

В) барлық жауап дұрыс

все ответы верны

Г) барлық жауап дұрыс емес

 все ответы не верны

Д) әртүрлі типтегі айнымалылардың тізбегі

последовательность переменных различного типа
436.қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM AN;

2)VAR X, Y, Z : REAL; 

3)BEGIN READ (X, Y);

4)Z : = X + Y;

5)WRITE (Z)

6)END. 

А)Қате жоқ.Ошибок нет

Б)2

В)3

Г)4

Д)5
437.қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка:

1)PROGRAM A4;

2)VAR I, K : REAL; 

3)BEGIN READ (K);

4)I : = K + 2 / 3K;

5)WRITE (I)

6)END. 

А)4

Б)2

В)3

Г)5

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
438. Қай қатарда қате бар?
       В какой строке ошибка?
1)PROGRAM A2;

2)CONST A = 2.1; B  = 9.8;

3)VAR X, Y : REAL; 

4)BEGIN

5)READ (K);

6)X : = (A + B) / 2;

7)Y : = 2 * X + A;

8)WRITE (X ; Y)

9)END. 

А)8

Б)3

В)5

Г)6

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
439. Қай қатарда қате бар?
   В какой строке ошибка?
1.PROGRAM A4;

2.VAR B,:Y: Z : REAL; 

3.BEGIN READ (B, Y);

4.IF (B – Y)< 0 THEN Z : = 0;

5.IF (B – Y) > 0 THEN Z : =1;

6.WRITE (Z)

7.END. 

А)2

Б)4

В)3

Г)5

Д)Қате жоқ. Ошибок нет
440. Қай қатарда қате бар?
        В какой строке ошибка?

1)PROGRAM;
2) LABEL 10;

3) CONST A=7.1; B=8;

4) VAR X:BOOLEAN; 

5) VAR  Z: INTEGER;

 А)1 

 Б)2

 В)5 

 Г)3 

 Д)4
441. қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR X,Y:CHAR;

3) CONST A=5; C=7.1;

4) IF X>2 OR X<=3  ELSE Y:=0;

5) LABEL 10;

  А)4   

  Б)2   

  В)1   

  Г)5   

  Д)3

442. Қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка?
1)PROGRAM e2;

2) VAR A:ARRAY[1,10] OF REAL;

3) READLN(X);

4) WRITE(Y);

5) WHILE Z<=10 DO;

А)2   
Б)4   
В)1   
Г)3   
Д)5
443.Қай қатарда қате бар?
В какой строке ошибка?

1)PROGRAM e4;

2) VAR A,B:BOOLEAN;

3) UNTIL C>7;

4) FOR K=1   3 DO;

5) WRITE (X*Y);

А)4   
Б)5   
В)2   
Г)3   
Д)1
444. Массив элементтерін енгізу. Ввод элементов массива
А)FOR I:=1 TO N DO  READ(a[i]);

Б)READ(a[i])

В)FOR I:=1 TO N DO  WRITE(a[i]);

Г)READ ARRAY(a[i]);

Д) READLN  ARRAY(a[i]);
445. Массив элементтерін шығару. Вывод элементов массива 
А)FOR I:=1 TO N DO  WRITE(a[i]);

Б)FOR I:=1 TO N DO  READ(a[i]);

В)READ(a[i])

Г)WRITE  ARRAY(a[i]);

Д) WRITELN  ARRAY(a[i]);
446. 10 символдық типті вектордың сипатталуы:
Описание вектора из 10 символьного типа:

А)VAR X : ARRAY[1..10] OF CHAR;

Б)VAR X : ARRAY[0..10, 1..18] OF CHAR;

В)VAR X : ARRAY[5..10] OF STRING;

Г)VAR X : ARRAY[3..10] OF INTEGER;

Д))Дұрыс жауап жоқ. Нет правильного ответа
447. 5 баған және 3 қатарлы символдық типті матрица элементтерінің сипатталуы:

Описание матрицы элементов символьного типа из 3 строк и 5 столбцов:

А)VAR X: ARRAY[1..3, 1..5] OF CHAR;

Б)VAR X: ARRAY[2..3, 0..5] OF CHAR;

В)VAR X: ARRAY[3, 5] OF CHAR;

Г)VAR X: ARRAY[0..5, 0..3] OF STRING;

Д)Барлық жауап дұрыс. Все ответы верны

448. PROGRAM AN;

VAR B : ARRAY [1..10] OF REAL;

Max : REAL; I : INTEGER;

BEGIN FOR I : = 1 TO 10 DO READ (B[I]);

Max : = B[1];

FOR I : = 2 TO 10 DO

IF B[I] > Max THEN Max : = B[I];

WRITE (M)

END.
программа нені есептейді?
Что вычисляет программа:
А) массивтің ең үлкен элементін 
максимальный элемент массива

Б) массивтің ең кіші элементін 
минимальный элемент массива

В) элементтердің арифметикалық ортасын 
среднее арифметическое элементов

Г) бірінші және соңғы элементтер орындарын ауыстырады 
меняет местами первый и последний элемент

Д) массив элементтерінің қосындысын

сумму элементов массива
449.PROGRAM An;
VAR B: ARRAY [1..10] OF REAL;

        Min: REAL; I: INTEGER;

BEGIN

FOR I: = 1 TO 10 DO READ (B[I]);

Min : = B[1];

FOR I: = 2 TO 10 DO

    IF B[I] < Min THEN Min: = B[I];

WRITE (M)

END. 

программа нені есептейді?
Что вычисляет программа:
А) массивтің ең кіші элементін

минимальный элемент массива

Б) массивтің ең үлкен элементін

максимальный элемент массива

В) элементтердің арифметикалық ортасын

среднее арифметическое элементов

Г) бірінші және соңғы элементтер орындарын ауыстырады

меняет местами первый и последний элемент

Д) массив элементтерінің қосындысын

сумму элементов массива
450. Егер a=9 және b=6 болса‚ келесі операторлар орындалғаннан кейін с айнымалысының мәні неге тең

Если a=9 и b=6‚ то какое значение будет  иметь переменная с после выполнения операторов

          a1:=a;   b1:=b

   1:   if a1=b1 then goto 2;

         if a1>b1 then a1:=a1-b1  else  b1:=b1-a1;

         goto 1;

   2:   c:=a1;

А)3

Б)6

В)0

Г)9

Д)-3
451. Қай идентификатор дұрыс:
Какой из идентификаторов правильный:

A)YES
Б)12PEN

В) BEGIN

Г)END
Д) дұрыс жауап жоқ .Нет правильного ответа
452. Қай идентификатор дұрыс емес: 

Какой из идентификаторов неправильный:

A)GOTO6

Б)CLASS
В)LOGO2

Г)HOME1

Д) АБ1
453. Логикалық айнымалылар тек қандай мәндерді қабылдайды

Логические переменные могут принимать только следующие значения 

А)0 және (и) 1

Б)-1 және (и) 1
В) 0 

Г)1 

Д) кез келген 

   Любые

454. Егер a=12, b=10 болса, а<b өрнегі

қандай мәнге тең болады

Если две переменные имеют следующие значения: a=12, b=10, то результат выражения а<b будет равен 
А) False
Б) True
В)-2
Г)2

Д)Not 

455. Егер Х логикалық айнымалының мәні True, ал  Y – False, сонда X And Y = ? 

Если значение логической переменной

 Х равно true, а переменной Y - false, то

 значение X And Y будет равно 

А)False 

Б)True 

В)Not 

Г)0
Д)2 
456. Екі санды бөлгенде шешімнің мәні қандай типті болады

При делении двух чисел с помощью знака деления (/) результат всегда имеет значение типа 

А)Real 

Б)nteger
В)Boolean 

Г)Char 

Д)String 
457. Х айнымалысы  нақты типті болса,  бағдарламадағы қандай оператор қате

Переменная Х описана в программе как вещественное число. Какой из операторов недопустим в этой программе 

А)Х:=56 

Б)Х:=-10.5 

В)Х:=0.5

Г)Х:=Х+5.4

Д)Х:=2.8

458. Егер Х және Y логикалық  айнымалысының мәні – true болса, сонда X Or Y = ?

Если значение логических переменных Х и Y

 равно true, то значение X Or Y будет равно 

А)True 

Б)False 

В)Not 

Г)0 

Д)2
459. Егер Х және Y логикалық  айнымалысының мәні – true болса, сонда X And Y = ? 

Если значение логических переменных Х и Y

 равно true, то значение X And Y будет равно 

А)True 

Б)False 

В)Not
Г)0

Д)10 

460. Егер Х логикалық  айнымалысының мәні – true болса, сонда Not(X) = ? 

Если значение логической переменной Х равно

true, то значение Not(X) будет равно 

А) False

Б) True

В)Not 

Г)0 

Д)1 
461. Алгоритмнің анықтамасын көрсетіңіз 
 Покажите определение алгоритма

А) Іздеп отырған нәтижені алу мақсатында атқарылатын әрекеттердің орындалу ретін анықтайтын нақты ережелер жиыны

точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу тәртібі 

Исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Қандайда бір қадам бойынша нәтиже алу 

Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Г) Әртүрлі мәндегі біртектес есесптерді таңдау

Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верного ответа
462. Алгоритмнің анықтылық қасиетін  көрсетіңіз 

        Определенность это- свойство алгоритма

А) Әрекеттердің берілу ретімен орындалуы

исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

Б) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

В) Қандайда бір қадам бойынша нәтиже алу 

Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Г) Әртүрлі мәндегі біртектес есесптерді таңдау 
Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Д) Бөлек этаптарға есептеу процесі, элементар операциялар

 Расчленять вычислительный процесс на отдельные этапы, элементарные операции 

463. Егер Х логикалық айнымалының мәні True, ал  Y – False, сонда X And Y = ? 

Если значение логической переменной

 Х равно true, а переменной Y - false, то

 значение X And Y будет равно 

А)False 

Б)True 

В)Not 

Г)0
Д)2 
464. Алгоритмнің нәтижелілік қасиеті бұл –
           Результативность это- свойство алгоритма

А) Анықталған қадамдар бойынша есептердің нәтижесін алу 
позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу реттілігінің анық болуы 

Исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Г) Әртүрлі мәндегі біртектес есесптерді таңдау 
Позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Д) Бөлек этаптарға есептеу процесі, элементар операциялар 
Расчленять вычислительный процесс на отдельные этапы, элементарные операции 

465. Алгоритмнің жалпыға бірдейлік қасиеті бұл 

   Массовость это - свойство алгоритма

А) Біртектес есептерді әртүрлі мәндермен шешу мүмкіндігі

позволяющее решать однотипные задачи с различными исходными значениями

Б) Ескертудегі әрекеттердің берілген орындалу реттілігінің анық болуы 

Исключающее произвольное толкование любого действия и заданного порядка исполнения

В) Есептеу процесінің нақты орындалу тәртібі 

Точное предписание, определяющий вычислительный процесс

Г) Анықталған қадамдар бойынша есептердің нәтижесін алу 
Позволяющее через определенное число шагов приводить к результату

Д) Бөлек этаптарға есептеу процесі, элементар операциялар

Расчленять вычислительный процесс на отдельные этапы, элементарные операции 

    466. Алгоритмнің түрлері
     Имеются виды алгоритмов

А) сызықтық, циклдік, тармақталушы

Линейный, циклический, разветвляющийся

Б) сызықтық, графикалық, программалық

Линейный, графический, программный

В) графикалық, блок-схемалы, алгоритмдік

Графический, блок-схемный, алгоритмический

Г)Паскаль, Бейсик, Фортран

Д) дұрыс жуап жоқ Нет верных ответов
467.  Тұрақтының анықтамасын көрсетіңіз

 Покажите определение константы

А) Программаның орындалу барысында өзгермейтін шамалар

 Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы 

Б) Программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар

Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

В)Обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающаяся с буквы, для обозначения объектов

Г) Осы мәліметтер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов
468. Айнымалылар  дегеніміз-

 Переменная это-

А) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Б) барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени 

В) обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Г) осы мәліметтер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов
469.  Идентификатор дегеніміз-

Идентификатор  это-

А) обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі

Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Б) барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы

В) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Г) берілгендер бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән

Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Д) Дұрыс жауап жоқ   Нет верных ответов
470. Берілгендер типі дегеніміз- 

Тип данных  это-

А) берілгендер  бойынша орындалатын айнымалы қабылдауы мүмкін көптік мән
Множество значений, которые может принимать переменная и совокупность операций, выполняемых с этими данными

Б) барлық уақыт мезетінде сақталып, өзгермейтін мән 

Элемент данных, сохраняющее неизменное значение в течение всего времени выполнения программы

В) программаның орындалу барысында өзгеріп отыратын шамалар 
Объект, изменяющийся в зависимости от применяемых действий

Г) обьектілерді белгілеу үшін әріптерден басталатын символдар тізбегі Последовательность символов, начинающийся с буквы, для обозначения объектов

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов

471.  Айнымалының сипатталуы  

        Описание переменной 

А) идентификатор және берілгендер типін  

 сипаттау 
Описание, в котором указывается  

идентификатор и тип данных

Б) кейбір әрекеттердің толық жазылуы 
Полное предписание некоторого действия 

В) идентификатор немесе таңбасыз бүтін сан 
   Целое число без знака или идентификатор

Г) трансляция кезінде орындалмайтын шектелген программа фрагменті Ограниченный фрагмент программы, игнорируемый при трансляции

Д) Дұрыс жауап жоқ  Нет верных ответов

472. Оператор бұл-  Оператор  это-

А) кейбір әрекеттердің толық жазылуы 
Полное предписание некоторого действия .

Б) идентификатор және берілгендер типін сипаттау
Описание, в котором указывается идентификатор и тип данных
В) идентификатор немесе таңбасыз бүтін сан 
Целое число без знака или идентификатор

Г) трансляция кезінде орындалмайтын 

шектелген программа фрагменті

Ограниченный фрагмент программы, 
игнорируемый при трансляции

Д) Дұрыс жауап жоқ Нет верных ответов

473. Сандардың қайсысы (x<=0) AND (x<=1) шартты қанағаттандырады?

Какой из чисел удовлетворяет условию (x<=0) AND (x<=1)?

А)-0.9

Б)1.5

В)1.1

Г)2

Д)1

474.Сандардың қайсысы (x<0) OR (x>1) шартты қанағаттандырады?

Какой из чисел удовлетворяет условию    (x<0) OR (x>1)?

А)-2

Б)0.5

В)0.7

Г)1

Д)0

475. 18 MOD 4 нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат 18 MOD 4?

А)2

Б)4

В)1

Г)0

Д)6

476. TRUNC(12.552) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат TRUNC(12.552)?

А)12

Б)12.6

В)13

Г)12.552

Д)552

477. ROUND (5.12) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат ROUND (5.12)?

А)5

Б)7

В)5.3

Г)5.5

Д)12

478. 4 div 4 нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат 4 div 4?

А)1

Б)0

В)2

Г)4

Д)6

479. 24 MOD 6 нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат?
А)0

Б)3

В)1

Г)4

Д)2

480. PRED(26) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат?

А)25

Б)27

В)20

Г)30

Д)15

481. SUCC(6) нәтижесі неге тең?

     Чему равен результат?

А)7

Б)8

В)6

Г)4

Д)0

482. Блок-схемадағы  енгізу және шығару  фигуралары: 
         Фигуры ввода и вывода в блок-схеме:

А)


Б)

В)


Г)

Д)

483. Блок-схемадағы  басы және соңын білдіретін фигура: 
       Фигура которая означает начало и конец.

А)     


Б)


В)

Г)


Д) 

484. Блок-схемадағы  шартты  тармақталу схемасы: 
       Условно разветвляющаяся схема в блок-схеме:


А)

Б)


В)

Г)

Д)


485. Сипаттау бөлігі келесі ретпен құралады: Раздел описания  имеет следующий порядок:

A) LABEL, CONST, TYPE, VAR, PROCEDURE, FUNCTION 

Б) TYPE, CONST, LABEL, VAR, PROCEDURE, FUNCTION

В) CONST, LABEL, VAR, TYPE, PROCEDURE, FUNCTION

Г)CONST, LABEL, TYPE, VAR, PROCEDURE, FUNCTION

Д) дұрыс жауап жоқ . Нет правильного ответа
486. Паскаль тіліндегі  тұрақтыларды сипаттау үшін қолданылатын резервті сөзді көрсетіңіз

     Укажите, резервированное слова для описании констант на языке Паскаль

А) const 
Б) type
В) Array
Г) label

Д)var
487. Паскаль тiлiнде х-тi жақын бүтiнге дөңгелектейтін стандартты функцияны көрсетіңіз

   Укажите стандартной функции, который округляет значение х до ближайшего целого числа;  

А) Round(x)

Б)Trunc(x)

В) Sqrt(x)
Г) Sqr(x)

Д) ODD(x)

488. ODD(x)  стандартты функциясы  нені анықтайды

       Назначение стандартной функции ODD(x)  

А) егер х тақ болса true мәнiн, жұп болса  false мәнін қайтарады 

      возвращает true, если х нечетно, и false, если х четно; 
Б) х-тiң бүтiн бөлiгi;

     Целое часть аргумента х;

В) х аргументінің мәнін  жақын бүтiнге дөңгелектеу;

     округляет значение х до ближайшего целого числа;

Г) х-тiң абсолют шамасы;

    Абсолютная величина х;

Д) х-тiң алдындағы санды анықтайды;

     Определяет предыдущий число х; 

490. Қандай стандартты функция х-тің натурал логарифмін анықтайтынын көрсетіңіз

       Укажите стандартную функцию, которое определяет натурал логарифм

А)ln(x)
Б)Pred(x)

В)abs(x)

Г)Exp(x)

Д) Succ(x)
491.Турбо Паскальда программаны іске қосу командасы?

С помощью какой команды запускается программа на Турбо Паскале?

А)RUN

Б)SAVE

В)COPY

Г)INSERT

Д)DELETE

492. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:
Var  a,b,p:integer;

begin

     a:=4;

     b:=2;

     p:=(a+b)*2;

write(p);

end.

А)12

Б)24

В)15

Г)13

Д)10

493. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:
Var  a,b,c:integer;

begin

     a:=7;

     b:=3;

     c:=2*a+3*b;

write(a);

end.
А)7

Б)19

В)23

Г)13

Д)9

494. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:

Var   a,b,c,s:real;

begin

     a:=6;b=10;c=5;

     s=(a+b)*c/2;

 write(s:5:2);

end.

А)40.00

Б)4E1

В)0.4E2

Г)40

Д)40.0

495. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:

Var   y,a:integer;

begin

     y:=1;

     a:=5-y;

     y:=y+2*a;

write(y);

end.

А)9

Б)1

В)4

Г)12

Д)8

496. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:

Var  x,y,:real;

begin

     x:=5;

if x<0 then y:=x+1 else y:= -x;

write (y);

end. 

А)-5

Б)2

В)3

Г)-3

Д)0

497.Меншіктеу операторындағы айнымалылар санын табыңыз?

       Перечислите константы в операторе присваивания?

P:=sqr (x)+3*a*x+b

А)4

Б)3

В)5

Г)2

Д)6

498.Меншіктеу операторындағы тұрақты шамалар санын табыңыз?

       Перечислите константы в операторе присваивания?

b:=5

a:=3;

b5:=7;

y2:=2*a+4*b5*b;

А)5

Б)6

В)7

Г)4

Д)2

499. Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:

Var k:integer;  y,x:real;

begin

     k:=3; x:=9;

case k+1 of

    2:  y:=sqrt(x);

    3:  y:=sqr(x));

    4:  y:=2*x;

    5:  y:=4*x+k;

    end;

write(y);

end.
А)18

Б)3

В)81

Г)39

Д)40

500.  Программа нәтижесін көрсетіңіз:

        Укажите результат программы:

          var s, i:     integer; 

     begin s:=0; 

          for  i:=1   to  3  do

              begin s:=s +sqr(i)+1; end; 

           write (s) ;

    end. 

    
 А)17

 Б)14

 В) 13,5

 Г)5

Д)15
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